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PRESIDENCIA DEL SEÑOR EDWARD ALEXANDER ZARATE ANTON 

Señores buenos días, señor secretario técnico sírvase a 

pasar lista para comprobar la asistencia de los señores 

congresistas. 

 

EL SECRETARIO TECNICO PASA LA LISTA: 

Gracias Señor presidente: 

 

 Congresista ZARATE ANTON     PRESENTE 

 Congresista LOZANO INOSTROZA     PRESENTE 

 Congresista MACHACA MAMANI    PRESENTE 

 Congresista PEREZ OCHOA     PRESENTE         

 Congresista FABIAN DIAZ     --------         

 Congresista ASCONA CALDERON    PRESENTE 

 Congresista BENAVIDES GAVIDIA    --------         

 Congresista SANCHEZ LUIS ORESTES   PRESENTE 

 Congresista FERNANDEZ FLOREZ MATILDE  PRESENTE  

      

 

EL SEÑOR SECRETARIO TECNICO. – Señor presidente tiene usted 

el cuórum reglamentario para iniciar esta sesión con siente 

señores congresistas. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias señor secretario 

técnico, han registrado su asistencia siete señores 

congresistas y con el cuórum reglamentario y siendo las 

8:06 am del día 25 de noviembre del año 2020, damos inicio 

a la vigésima primera sesión ordinaria de la comisión de 

comercio exterior y turismo. 

 

 

 

 

 



APROBACION DEL ACTA  

 

Señores congresistas pongo en consideración el acta 

correspondiente a la Vigésima Sesión Ordinaria de la 

comisión llevada a cabo el día miércoles 04 de noviembre 

último, enviada electrónicamente para su aprobación. 

 

Señores congresistas se someterá a votación, señor 

secretario técnico por favor sírvase a someter a votación 

el acta antes mencionada. 

 

SEÑOR SECRETARIO TÉCNICO.  

 

- Señor Congresista ZARATE ANTON     A FAVOR 

- Señor Congresista LOZANO INOSTROZA    A FAVOR 

- Señor Congresista MACHACA MAMANI    A FAVOR 

- Señor Congresista PEREZ OCHOA     A FAVOR         

- Señor Congresista FABIAN DIAZ     -------         

- Señor Congresista ASCONA CALDERON    A FAVOR 

- Señor Congresista BENAVIDES GAVIDIA   -------         

- Señor Congresista SANCHEZ LUIS ORESTES   A FAVOR 

- Señor Congresista FERNANDEZ FLOREZ MATILDE  A FAVOR 

 

Ha sido aprobado por siete señores congresistas por 

unanimidad de los presentes señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Les decía, señores congresistas se 

les ha remitido vía electrónica el cuadro de documentos 

recibidos y enviados por la comisión para conocimiento. 

  

ESTACIÓN DE INFORMES 

 

La presidencia informa con el Oficio N°392-2020/CCET/CR de 

fecha 20 de noviembre último. La comisión invita cordial y 

formalmente a la flamante Ministra de Comercio Exterior y 

Turismo, señora Claudia Cornejo Bogner para que participe 

de la presente sesión ordinaria, quien a través del Oficio 

N°198-2020/MINCETUR/DM de fecha 24 de los corrientes, nos 

ha expresado su interés de exponer los aspectos 

primordiales de la política de comercio exterior y turismo 

como órgano rector del sector, solicitando la 

reprogramación motivo por el cual, una vez realizadas las 

relaciones pertinentes se les hará de conocimiento oportuno 

con la fecha y la hora de la celebración respectiva sesión 

con dicha finalidad. He tratado de comunicarme el día de 

ayer con la Ministra antes mencionada; sin embargo, 



habiendo agotado todo lo posible logre solo comunicarme con 

una de sus asistentes, me parece su secretaria personal y 

me comunico que me informaría sobre una confirmación de una 

reunión el día de ayer, misma que vamos a efectuar hoy día 

para establecer la fecha, día y hora en la cual tendremos a 

la señora ministra con el propósito de que nos pueda 

informar de la política del sector que nos tiene hoy día 

preocupado y que reunión a reunión y sesión en sesión 

venimos pidiendo algunos aspectos como es el tema de la 

reactivación de esta cuarta fase de la economía. Al tener 

información señores congresistas se le va a informar de la 

reunión, si es extraordinaria tendrá que ser 

extraordinaria. Igualmente se le ha hecho una invitación a 

la señora de salud para que pueda participar y acompañarnos 

en una sesión y nos pueda informar respecto a la situación 

actual en la que se encuentra el tema de la pandemia y nos 

informe también cuáles son los protocolos e informes 

técnicos que tienen con el propósito de que puedan afianzar 

el tema de la reactivación del sector turismo, igual hemos 

hecho coordinación con el señor Ministro de Transporte y 

Telecomunicación, con el propósito de que algunas políticas 

que tienen que ver con el sector turismo y que depende del 

despacho ministerial nos puedan informar de la situación 

pendiente del trámite para finalizar los protocolos de este 

sector turismo que necesita también de la autorización de 

los protocolos por parte de este ministerio de transporte y 

telecomunicación; ojala que lo podamos tener, él tiene la 

mejor predisposición y consideramos que en las próximas 

sesiones vamos a tener a estos ministros. 

Si algún congresista tuviera algo que informarnos, queda 

autorizado para que lo pueda hacer en este momento. 

 

CONGRESISTA PÉREZ OCHOA(AP). – La palabra señor presidente, 

Pérez Ochoa.    

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Pérez Ochoa tiene usted 

el uso de la palabra. 

 

CONGRESISTA PÉREZ OCHOA (AP). – Muchas gracias presidente. 

Para dar informe que en la víspera hemos dirigido una 

comunicación al Ministerio de Cultura, respecto a que se 

considere en el inventario que tiene en el registro este 

ministerio un museo municipal que hemos ubicado en nuestra 

semana de representación en el distrito de Hualmay, y 

también una zona arqueológica conocida como Los Huacos; 

anteriormente hemos tenido una reunión con el ministro y 



ahora hemos cursado una comunicación, porque hay un trabajo 

muy interesante presidente. Siempre reiterarle la 

invitación a los colegas que puedan visitar Huacho. También 

he visto la sala y he visto la agenda, quiero saludar y 

resaltar que esta mañana nos acompaña y va ser una de 

nuestras invitados de honor y de lujo, la licencia Ruth 

Shady Solís, esta profesional tan destacada de nuestro país 

acaba de ser considerada por la BBC como una de las 100 

mujeres inspiradores e influyentes del mundo en el 2020, el 

reconocimiento que recibe la doctora Shady Solís es en 

función a su accionar y a su trabajo notable en el proyecto 

especial arqueológico de Caral, distrito de Supe, provincia 

de Barranca de nuestra región Lima y que tengo el honor de 

representar. Así es que, me siento muy complacido de que 

esta mañana podamos contar con tan distinguido personaje y 

como siempre pueda instruirnos y darnos luces del trabajo 

en bien del turismo y la cultura en nuestro país, muchas 

gracias presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista. Si algún otro 

señor congresistas quisiera hacer uso de la palabra en esta 

estación de informes. 

 

CONGRESISTA SÁNCHEZ LUIS ORESTES (PP). – Presidente la 

palabra por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Sánchez, haga uso de la 

palabra. 

 

CONGRESISTA SÁNCHEZ LUIS ORESTES (PP). – Señor presidente 

muy buenos días, colegas congresista de la representación 

nacional muy buenos días y señor invitados. 

Yo quería intervenir debido que los informes periodísticos 

de estos últimos días sobre todo el fin de semana no 

preocupa; porque hay zonas de atracción turística como es 

en Pachacamac, Lunahuana, Cajamarca y muchas otras zonas 

turísticas que tenemos como atractivos. Yo creo que ya es 

tiempo que se vea un reapertura y las facilidades y para 

ello los protocolos también, y es bastante tiempo toda vez 

de que ya que se han aperturado los centro comerciales, 

centros recreacionales como el Parque de Leyendas con la 

diferencia de que no se ha previsto, por ejemplo; la 

cantidad de personas que podían acudir, entonces se debe 

anunciar y comunicar a la población vía canal 7 que es el 

canal del estado, donde puedan hacer notar con mesura y 

prudencia diga que vamos aperturar las zonas turísticas 



pero de a pocos, pero al menos para el turismo nacional. Y 

esto permitiría la reactivación económica laboral de 

nuestros pequeños y micro empresarios del sector turismo, 

de alguna manera se consultaría por escrito a través de la 

comisión al sector que está planeando respecto a la 

reapertura y a la reactivación económica de nuestro sector 

turismo. Muchas gracias.   

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Sánchez Luis. 

Efectivamente ese es el interés de esta presidencia, de 

tener a la señora ministra para que nos pueda informar y 

nosotros la representación nacional podamos hacer 

planteamiento y las recomendaciones para la reactivación de 

esta cuarta fase en la cual se encuentra los sectores, y 

que precisamente conforma las economías familiares o las 

pequeñas y medianas empresas dedicadas al sector turismo; 

sin embargo, dije en el momento que hice el uso de la 

palabra antes, vamos hacer lo posible para seguir 

comunicándonos con ella y poder confirmar la participación 

de ella, su presencia que es importantísima como titular 

del sector que usted menciona y que nosotros formamos de 

esta comisión. Vamos a reiterar hoy día el oficio 

respectivo con el que propósito de poder tenerla al más 

breve plazo, reitero si tiene que ser una sesión 

extraordinaria, lo haremos extraordinariamente, pero es 

impostergable; después entiendo que el voto de confianza 

que se le va a tener que dar a la ministra el primer acto 

tiene que ser participando en una reunión con nosotros.  

Si hubiera alguna otra participación de otro señor 

congresista, queda en uso de la palabra.   

 

CONGRESISTA MACHACA MAMANI RAÚL (FREPAP). – La palabra 

señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Machaca tiene el uso de 

la palabra. 

 

CONGRESISTA MACHACA MAMANI RAÚL (FREPAP). – Muchísimas 

gracias. Señor presidente buenos días, por su intermedio 

quisiera informar a la comisión que en esta mañana estamos 

llevando esta sesión virtual. Para informar señor 

presidente que el día de ayer participe de la sesión de la 

comisión especial de seguimiento parlamentario al acuerdo 

del pacifico, que contó con la participación del licenciado 

Fernando Rodrigo Soto Pino, Secretario Técnico de la 

Comisión Interparlamentaria del seguimiento parlamentario 



al acuerdo de la Alianza del Pacifico SISAP, encargado de 

América Latina y el Caribe y la Cámara de Diputados de la 

República de Chile; quien nos informó sobre los avances que 

viene realizando el relación con la Alianza del Pacifico y 

también menciono dentro de la reactivación económica, como 

también el sector turismo. Esta dentro del plan de trabajo 

que esta la Alianza del Pacifico y lo tiene previsto, 

entonces señor presidente es importante resaltar e informar 

a la comisión que estamos sesionando de que el sector 

turismo también es una oportunidad sobre este sector. Y 

consulte al invitado sobre los procesos que se viene dando 

para la apertura de la frontera Perú-Chile; hay avances que 

nos da una luz de esperanza que nos permita reactivar el 

sector turismo en Tacna que sufre uno de sus peores 

momentos en 100 años; y también el señor Licenciado 

Fernando Rodrigo Soto Pino menciono que la hermana 

República de Chile tiene y hay unos ciertos requisitos de 

reglas del protocolo que va a permitir que cada ciudadano 

que va a ingresar a la República de Chile tiene que 

someterse a esos requisitos. En ese sentido agradecer a 

nuestro presidente que está presente, al congresista Lozano 

Inostroza Alexander que juntamente hemos estado presente y 

preocupados de este sector clave como es el sector turismo. 

Muchísimas gracias señor presidente, es cuanto puedo 

informar.       

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista Machaca, 

algún otro congresista que quiera hacer uso de la palabra 

para que pueda informar en esta estación. 

 

CONGRESISTA LOZANO INOSTROZA ALEXANDER (UPP). – Presidente 

la palabra Alexander Lozano. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Lozano buen día, tiene 

el uso de la palabra. 

 

CONGRESISTA LOZANO INOSTROZA ALEXANDER (UPP). – Buenos días 

presidente, buenos días colegas. Solo quería complementar 

lo que decía el congresista Machaca, en la comisión de 

Alianza del Pacifico; en la cual tengo el honor de presidir 

y justamente se ha invitado al Licencia Fernando Rodrigo 

Soto Pino, quien es también secretario técnico de SISAP, el 

cual conforma Colombia, Chile, México y Perú y bueno 

informar que el día 10 de diciembre se va a tener la Décima 

Quinta Cumbre del Pacifico, va ser un congreso nacional en 

el país de Chile, Santiago. También se ha hecho la 



respectiva convocatoria y los miembros de esta comisión 

vamos a participar de esta importante Decima Quinta Cumbre 

de la Alianza del Pacifico. Por otro lado, señor presidente 

también quiero unirme al saludo y saludar a nuestra 

invitada, a la licenciada Ruth Shady Solís, justamente ella 

acaba de traer un loro para nuestro país y justamente es 

reconocida dentro de la lista de mujeres más inspiradora e 

influyentes del mundo en este año, ella es directora de 

Caral y felicitamos por tenerla el día de hoy y poder 

escucharla toda su información. Muchas gracias señor 

presidente.    

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – A usted señor congresista. Algún 

otro señor congresista en esta sesión que nos acompaña y 

que quiera informar por favor, antes de pasar a la 

siguiente. 

 

CONGRESISTA FERNÁNDEZ FLOREZ MATILDE (SP). – Presidente la 

palabra por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Fernández buen día, 

tiene el uso de la palabra.  

 

CONGRESISTA FERNÁNDEZ FLOREZ MATILDE (SP). – Gracias 

presidente, muy buenos días, colegas buenos días y también 

a los invitados que tenemos en plataforma muy buenos días. 

Presidente para informarle que la ciudad del Cusco, 

principalmente en el distrito de Machu Picchu y zonas 

aledañas los pobladores se han levantado los costos que 

están cobrando las empresas de Perú Rail e Inca Rail 

protestas muy fuertes donde la población inclusive quería 

retirar la línea férrea ya que es el único medio de acceso 

al distrito mismo y la ciudad incaica de Machu Picchu; 

razón por la cual las gestiones que se han llevado a cabo 

el alcalde del distrito de Machu Picchu, los guías de 

turismo y otras organizaciones mismas del sector, quedaron 

en una mesa de trabajo que se va a llevar a cabo el día 30 

de noviembre, para lo cual tiene que concurrir el Ministro 

de Transportes y Telecomunicaciones, el Ministerio de 

Cultura, la PCM, el Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo, entre otros y por supuesto las empresas Perú Rail 

e Inca Rail para que puedan llegar a un buen acuerdo que 

prácticamente los costos para el turista nacional fluctúan 

entre 40$ y 60$ dólares y esto limita enormemente que 

nuestros hermanos de las otras regiones del país puedan 

acudir a conocer esta maravilla del mundo, con el pretexto 



de que han implementado los protocolos, los asientos 

también han sido adecuados para enfrentar el tema de la 

pandemia, pero será cuestión de que se pueda conversar en 

esta mesa de trabajo y poder llegar a buenos acuerdos, de 

tal manera que se pueda motivar la concurrencia de nuestros 

hermanos de otro país del mundo y por ende también activar 

toda la actividad económica que se lleva a cabo en el 

distrito de Machu Picchu, nuestros hermanos de turismo van 

a tener un espacio para poder trabajar en los hoteles y 

restaurantes, todos ellos se van a reactivar, porque a la 

fecha es triste ver toda la soledad, toda una situación 

lamentable que se vive en ese distrito. No hay movimiento 

de guías, no hay movimiento de turistas, no hay movimientos 

ligados a la atención del turista. Entonces pienso que este 

espacio de dialogo incluyendo a los ministros, van a poder 

tomar buenos acuerdos y con las empresas que tienen que ver 

mucho en el traslado del turismo local y nacional. Eso es 

lo que quería informar por favor. Gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muy amable congresista Matilde 

Fernández, nosotros como comisión igual tenemos la misma 

preocupación que un sector muy importante del Cusco hoy día 

se encuentre paralizada y no reactive su economía por 

situaciones que tiene que ver con un sinceramiento de los 

servicios que presta esta empresa privada, en ese sentido 

nosotros hemos remitido con fecha 5 de noviembre con año en 

curso, los Oficios N°386 y N°389 y le hemos pedido a la 

empresa Inca Rail nos informe sobre el costo de los pasajes 

que en este momento se ofertan a la población, 

especialmente local y nacional. Vamos a reiterar este 

pedido con carácter de urgente para que podamos tener la 

información y cuáles son las justificaciones económicas, de 

inversiones, costos o beneficio que esta empresa hace para 

poder cobrar estos pasajes; y sobre alguna situación señora 

congresista que hay en esta próxima reunión que hay el 30 

de noviembre vamos hacer la recomendación a la empresa para 

que pueda escuchar a las autoridades locales, a las 

organizaciones locales y a los que se dedican directamente 

a esta actividad para que se puedan sincerar en época de 

pandemia los costos y precio de pasajes que ellos están 

cobrando en este momento con el propósito de que genere ese 

efecto multiplicador y que se vuelva a reactivar la 

economía de a poco, siguiendo los protocolos como siempre 

lo hemos dicho, pero para que haya movimiento económico, 

haya liquidez económica, haya trabajo para el sector y 

todos; el empresarial, el poblado y los turistas se puedan 



beneficiar. Vamos a reiterar la documentación señora 

congresista. Gracias.  

Algún otro señor congresista que quiera hacer uso de este 

espacio para poder informar, esta autorizado. Si no hubiera 

intervención de otro señor congresista, pasamos a la 

estación de pedidos.      

 

                

ESTACIÓN DE PEDIDOS 

 

Si algún miembro de esta comisión quisiera hacer uso de la 

palabra para algún pedido, queda abierto este espacio. 

 

CONGRESISTAS MACHACA MAMANI RAÚL (FREPAP). – Si señor 

presidente, por su intermedio en estación de pedidos 

quisiera pedir y al mismo tiempo solicitar en esta 

importante comisión que usted dirige, haga un seguimiento 

al proceso de apertura de nuestras fronteras. Solicito que 

para la próxima sesión se invite al señor Ministro de 

Relaciones Exteriores y de Salud, a fin de que informen a 

esta comisión respecto a los avances para la apertura 

gradual de las fronteras, porque se ha constatado así como 

la región de Tacna, el complejo fronterizo Santa Rosa que 

está al lado del Perú, permanece hasta ahora cerrado; 

entonces eso implica que la actividad de reactivación 

económica sigue siendo paralizado y postergado, porque las 

actividades fundamentales de la ciudad heroica de Tacna es 

el comercio y turismo, y tal es que, nuestros sectores 

claves como micro y pequeños empresarios como los hermanos 

comerciantes de las galerías y centros comerciales están 

muy preocupados ya que me han solicitado audiencia tras 

audiencia para que pueda atender y escuchar sus pedidos y 

trasladar a esta comisión, ya que es nuestra 

responsabilidad y por eso señor presidente en esta estación 

de pedidos menciono.  

También en la región de Puno lo que es el distrito de 

Desaguadero, el Puente Internacional de Desaguadero Perú-

Bolivia, de la misma manera permanecen cerrado, entonces la 

población de Puno, Juliaca y las 13 provincias, inclusive 

de la región de Cusco, Arequipa, Moquegua y Tacna también 

se trasladan al distrito de Desaguadero y al Puente 

Internacional, donde las ferias se hacían cada viernes, 

antes de la pandemia habían Ferias Internacionales y como 

en sector comercio aquí en la capital, nuestros hermanos 

empresarios al sector de comercio trasladan los productos 

nacionales para exportar a la hermana República de Bolivia, 



pero con esta situación que se encuentra cerrada esta 

frontera necesita urgente atención. Y como no señor 

presidente en la región de Tumbes, que también tenemos 

frontera con la hermana República de Ecuador, también 

funciona la actividad de turismo y la actividad de 

comercio, porque este sector es muy importante para la 

economía de nuestro país por eso es que estamos preocupados 

que el dialogo tiene que avanzar y nuestros ministros 

urgentemente tiene que informar de tal manera estemos 

preparados con la única finalidad de reactivar nuestra 

economía. Ese es mi pedido señor presidente y muchas 

gracias colegas congresistas. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Machaca, un 

pedido bien sincerado a nuestra realidad y que 

efectivamente nuestras hermanas regiones fronterizas a 

traviesan la situación más crítica de su economía y de toda 

su vida podemos decirlo. Piura también es zona fronteriza y 

yo en semana de representación estuve en una zona 

fronteriza en el distrito de Suyo, jurisdicción de la 

provincia de Ayabaca y el Puente Internacional cuyo centro 

poblado tiene ese nombre, que tenía una economía bastante 

agilizada, hoy se encuentra paralizada desde el 15 de marzo 

y esa gente no da para más. Efectivamente, nosotros con ese 

propósito, este es un problema transversal, que no es de 

disposición o conocimiento del Ministerio de Relaciones 

Exteriores a quien le vamos a invitar el día de hoy para 

que pueda sesionar con nosotros en una próxima reunión, 

tiene que ver con el sector de salud que también hace las 

recomendaciones para el tema del acatamiento y protocolos, 

y misma suerte tiene que recomendar en estas decisiones de 

cierre de fronteras el Ministerio de Transporte. Hemos 

hecho la invitación como hice en mi informe anterior a la 

Ministra de Salud, hemos hecho nuestros pedidos y nuestro 

oficio al Ministro de Transporte, quien ha tenido la 

gentileza de comunicarnos que tiene predisposición de estar 

con nosotros en la próxima sesión, y faltaría claramente al 

Ministro de Relaciones Exteriores para que podamos tener 

una idea clara y urgentemente. Ojalá que el ejecutivo y los 

actuales titulares de los pliegos antes mencionados tengan 

la predisposición y entender que estamos aporta de fiesta 

navideñas y nuestra gente no tiene para comer. Vamos 

acelerar señor Machaca, señores congresistas este pedido y 

yo quería, si no hubiera otro congresista antes que se me 

vaya la idea, como pedido establecer aquí en esta sesión. 

Reiterar a los Ministros antes mencionados, como el 



Ministro de Comercio y Turismo, Ministro de Salud, Ministro 

de Relaciones Exteriores, Ministerio de Transportes y 

Telecomunicaciones la aprobación de la reactivación de la 

cuarta fase económica en la cual se encuentra estos grupos, 

especialmente que forman parte del ultimo eslabón de la 

reactivación económica. El pedido es solicitar urgentemente 

esta comisión la reactivación de la cuarta fase económica y 

hacemos el deslíen de que sectores podrían reactivarse, 

aunque están señalado por ley, pero no estaría de más 

decirlo que el tema fronterizo es un tema que tiene que 

paulatinamente irse levantando, como el tema de artesanía, 

el tema de los sectores que están hoy día postergados, 

deberían ser priorizados para esta primera semana de 

diciembre, porque no hay tiempo para más; si fuera así, lo 

vamos a someter a consideración en el desarrollo de esta 

sesión para marcar posesión y que el nuevo gabinete tenga 

en consideración la posición de esta comisión que esta 

representada por los congresistas de diferentes regiones. 

Muchas gracias. Si hubiera otra intervención. 

 

CONGRESISTA ASCONA CALDERÓN WALTER (AP). - Señor presidente 

la palabra. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - El congresista Walter Ascona, y 

luego la congresista Matilde Fernández. 

 

CONGRESISTA ASCONA CALDERÓN WALTER (AP). – Muchas gracias 

señor presidente, muy buenos días a todos los congresistas 

presentes de esta importante comisión. Como pedido de fondo 

tiene que ver con un hecho cultural; sin embargo, permítame 

un par de minutos con relación hablar sobre el Puerto de 

Ilo, ubicado en la región Moquegua y precisamente en la 

región está de aniversario, hoy día está cumpliendo 479 

aniversario. Y precisamente uno de los programas a 

desarrollarse en este aniversario viene a establecerse con 

el comercio y la agroindustria donde se va a inaugurar la 

ruta de la palta; un producto que tiene muchas bondades y 

que al ver observado el país vecino chileno, tiene una 

producción increíble y que básicamente es comprado por 

países de Europa y que ha incrementado inmensamente su 

producción de este vecino país, cuando nosotros tenemos 

terrenos muy fértiles y adecuados para esta producción; sin 

embargo, creo que es importante saber que hay una 

diferencia y hablamos nosotros tanto como país de las 

clases políticas para poder invertir en Maje Siguas II por 

ejemplo, que tiene un poco más de 40 años y se ha invertido 



la mitad del área del terreno para la agroindustria; sin 

embargo, lo que tenemos es pura alfalfa, porque hay 

bastante y suficiente para la crianza de vacuno, para la 

producción de leche y que finalmente va a una empresa. 

Cuando esto fue creado para la agroindustria de manera que 

podíamos dar trabajo para jóvenes, para personas que puedan 

haber estudiado precisamente una carrera técnica. Todos 

nosotros deseamos que nuestros hijos sean profesionales, 

pero al mismo tiempo tenemos que entender que los 

profesionales como ingenieros y médicos no hay el espacio 

suficiente para poder albergar una fuente de trabajo; sin 

embargo, la agroindustria como una fuente técnica 

estaríamos dando mano de obra a cientos de personas. 

Como estoy tomando por ejemplo Majes Siguas II, no está 

desarrollando en este plano y estamos precisamente para 

aprobar en este ejercicio de presupuesto del próximo año y 

también se está colocando el tema de un presupuesto para 

Maje Siguas II. Y sin ánimos de irme del tema, pero creo 

que es importante que institutos con el TECSUP y el propio 

SENATI, en el caso del sur en Arequipa, anualmente vota 200 

alumnos en cada promoción como técnicos de los cuales 199 

tiene trabajo y uno no trabaja por que no quiere, entonces 

ahí podemos observar como el técnico fácilmente es ubicado 

en un centro de trabajo. Por eso, es que importante que 

vaya de la mano los institutos que hay que fortalecerlos 

para generar trabajo y que mejor que con otros rubros como 

la agroindustria. Las irrigaciones hay bastante en nuestro 

país, las propias Lomas de Clemesi en Arequipa y Moquegua y 

las Lomas de Ilo que han estado puestas en el escenario 

estos últimos meses por todo lo que sabemos. Y quiero 

finalizar, para plantearle a la comisión en el tema del 

turismo; porque tenemos paralelamente a las Lomas de Ilo 

como una irrigación que está en estos momentos frustrada, 

por los acontecimientos de haber invertido y no haber 

terminado y habiendo problemas en su construcción, pero ahí 

mismo hay una recuperación de la cultura que ha estado en 

este lugar, una cultura que tiene una data entre 7mil y 

10mil años de antigüedad; entonces en estos momentos solo 

hay recuperación, es decir, esto termina en Abril 

aproximadamente, y luego se le entrega los terrenos a las 

personas que han comprado estas áreas de terrenos que son 

bastantes. La comisión creo que debe acercarse a esta área 

en las Lomas de Ilo para poder tener en el propio lugar de 

los hechos, esta cultura que vendría a ser una de las más 

antiguas que Caral, Caral tiene entre 3500 y 5mil a.C. la 

que estamos hablando tiene 7mil a 10mil años a.C.; entonces 



cobra mucha importancia por la antigüedad y se podría dar 

como turismo también, no solamente en nuestro rubro, si no 

decirle a las autoridades locales, al gobierno regional y 

local y al país que no solamente es la recuperación, no es 

una investigación, que no es otro tema que lo están 

volcando en estos momentos. Reitero, sería muy importante 

en la línea de descentralización, porque no llenamos la 

boca nosotros que venimos de provincias, trabajar por la 

descentralización económica, administrativa y por qué no 

cultural, turísticamente hablando también, creo que la 

comisión independientemente de cultura y de turismo, en 

parte total o de poder ir al lugar para poder conocer de 

qué se trata este tema. Muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista Ascona 

Calderón, se ha escuchado con detenimiento su posición y su 

pedido y hemos tomado en cuenta para poder hacer las 

acciones que corresponde, gracias. Algún señor congresista, 

congresista Matilde Fernández por favor, me pidió uso de la 

palabra. 

 

CONGRESISTA FERNÁNDEZ FLOREZ MATILDE (SP). - Si presidente, 

en sección pedidos. Realmente nuestro país es un lugar 

bendecido; tenemos tanta cultura material que es admirado 

por propios extraños y creo que en ese entender tiene que 

ver instituciones que tiene que involucrarse en soluciones 

de problemas que tenemos en esta cuarta etapa de 

reactivación, por lo cual, solicito a su presidencia de que 

se pueda realizar la invitación al Ministro de Transportes 

y Telecomunicaciones, al Ministro de Cultura, Comercio 

Exterior que tienen que ver realmente con la reactivación 

del turismo a nivel nacional. Lamentablemente el mes se nos 

va, pero de repente sería oportuno dar cita o convocarles a 

la sesión 2, que es la próxima sesión o en su defecto para 

la fecha que se creó por conveniente; porque va ser muy 

importante la versión de los ministros que han sido 

cambiados, pero la parte técnica y el soporte técnico que 

tienen muchos permanecen en la labora, entonces ya deben 

tener planificado alguna estrategia para poder mejorar de 

alguna forma la situación económica de nuestros hermanos de 

todo el país involucrados en actividad turística 

presidente, gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Correcto congresista Fernández, 

vamos ampliar a los tres Ministros invitados, también al 

Ministro de Cultura para que podamos cerrar este círculo, 



que habíamos dicho que es transversal, el tema de la 

reactivación económica no depende única y exclusivamente de 

un despacho ministerial como puede ser de Comercio Exterior 

y Turismo, sino que tiene las recomendaciones de otros 

ministerios como es de Salud, al cual reitero ya hemos 

cursado oficio para que asistan a nuestras sesiones, como 

es transportes y como se ha visto comercio exterior por el 

tema de nuestras fronteras y bien, se toma el pedido suyo 

de invitar al Ministro de Cultura. Vamos hacer la gestión 

hoy mismo para poder invitar y poder tener al Ministro de 

Cultura y ustedes los señores congresistas en 

representación puedan hacer el planteamiento y las 

recomendaciones que se anuncia a los titulares del pliego 

antes mencionado. Gracias señora congresista, si no hubiera 

otro señor congresista para que haga uso de la palabra, 

continuaremos con el desarrollo de nuestra sesión. 

 

ESTACION ORDEN DEL DÍA 

 

 

Señores congresistas, conforme a la agenda se tiene como 

primer tema de la orden del día, previamente señor 

secretario técnico nuestro invitado el señor José Espinoza 

Huertas, Director Regional de Comercio Exterior y Turismo 

del Gobierno Regional de Lima Provincias lo tenemos en 

plataforma, por favor. 

 

SEÑOR SECRETARIO TECNICO. - Sí, señor presidente. El señor 

de la DIRCETUR Lima se encuentra conectado. 

 

Muy amable, entonces señores congresistas contamos con la 

participación del señor José Espinoza Huertas, Director 

Regional de Comercio Exterior y Turismo del Gobierno 

Regional de Lima Provincias, y lo hemos invitado 

precisamente para que nos pueda exponer sobre: 

 Reactivación económica del Turismo, en el marco de 

las competencias que le corresponden a la Dirección 

Regional que representa.  

 Realidad del Turismo Termal en la jurisdicción de la 

Dirección Regional que representa. 

 Reapertura a la ciudadanía de las Playas en el ámbito 

de la jurisdicción de la Dirección Regional que 

representa. 

Se le concede al señor José Espinoza Huertas, la 

autorización para que pueda hacer uso de la palabra 



respecto a los puntos antes mencionado. Señor José Espinoza 

Huertas le damos la bienvenida. 

 

SEÑOR JOSÉ ESPINOZA HUERTAS. – Muy buenos días, quiero 

agradecer la invitación que he recibido por parte de la 

comisión de Comercio Exterior y Turismo para poder exponer 

temas relacionados a la reactivación económica en la región 

Lima Provincias. Un agradecimiento especial en primer lugar 

a nuestro congresista de la republica de Lima Provincias, 

al señor Carlos Pérez Ochoa, quien a través de su despacho 

se ha podido gestionar esta reunión y reconocimiento y 

destacar especialmente a nuestro congresista. De la misma 

manera al señor presidente de la comisión de Comercio 

Exterior y Turismo, al señor Eduar Zarate Antón, muchísimas 

gracias y al honorable conjunto de congresistas que 

representan esta comisión. A nombre del Gobierno Regional 

de Lima, que lidera el Ing. Ricardo Chavarría Oría, para mi 

es todo un honor estará presente en tan importante sala 

virtual que hoy día nos congrega; al respecto me permitió 

exponer las diapositivas que hemos preparado en cuanto a la 

reactivación económica del turismo.  

 

Mi nombre completo es Magister José Antonio Espinoza 

Huerta, actual regidor de Comercio Exterior y Turismo, 

inicio. 

 

Como ustedes pueden apreciar en pantalla, en estos momentos 

nosotros estamos en la etapa final de la elaboración de 

nuestro plan estratégico de desarrollo turístico PERTUR. Al 

iniciar nuestra gestión, nosotros encontramos una dirección 

que prácticamente no ha tenido un instrumento de gestión, 

sobre los cuales se ha guiado para tener un horizonte claro 

sobre los cuales está caminando en materia de turismo. 

Solamente 8 gobiernos regionales a nivel del país habían 

desarrollado este instrumento metodológico, que quizás es 

el más importante puesto que nosotros teniendo el plan 

nacional del turismo era obligación de los gobiernos 

regionales de turno, presentar inmediatamente su plan 

estratégico regional de turismo adaptado al plan nacional 

de turismo, entonces hemos trabajado inmediatamente con la 

empresa privada y hoy en día podemos decir con mucha 

satisfacción a pesar de las duras penas que engloba el tema 

de Covid, hemos podido realizar en parte en forma de las 

validaciones virtuales y en sesiones a través de la 

comisión multisectorial donde se han validado las 4 etapas 

o fases que contemplan este PERTUR Lima. Como pueden 



apreciar el 11 de febrero se dio la validación del trabajo 

por parte de la comisión multisectorial que básicamente 

engloba a representantes del sector público, representantes 

del sector privado, municipalidades de toda la región Lima, 

entes y encargados de nuestros principales recursos 

turísticos de la región Lima; así mismo, representantes del 

comercio exterior y turismo quienes han sido los que han 

monitoreado todo el trabajo, hemos hecho la primera, 

segunda, tercera y cuarta fase que se ha adecuado ahora el 

22 de octubre.  

 

En estos momentos estimados señores congresistas de la 

comisión, nuestro PERTUR ya ha sido enviado al Ministerio 

de Comercio Exterior y Turismo para su validad, ya 

completamos las 4 fases y estamos a la espera de todos 

estos cambios nos ha permitido la celeridad de los mismos 

por parte de los técnicos; aprovecho quizás en forma 

despedida con mucho respeto a través de esta comisión, 

pedirle a la Ministra de Comercio Exterior y Turismo y a su 

nuevo equipo que le den celeridad de este instrumento y que 

inmediatamente nos lo regresen para presentarlo a la 

comisión de Comercio Exterior y Turismo de aquí del Consejo 

Regional de Lima donde debe ser aprobado ¿y por qué debe 

ser aprobado este instrumento?, es cuando ahora estando 

golpeado por el Covid necesitamos establecer de una vez por 

todas las políticas sobre los cuales vamos a caminar en 

materia de turismo. 

 

Las capacitaciones que hemos realizado en el marco de la 

reactivación económica, como ustedes sabrán han sido cuatro 

fases de reactivación económica; el turismo ha sido 

golpeado entre todos y Lima Provincias no ha sido la 

excepción. Nosotros vivimos muchos del turismo interno, del 

turismo nacional y parte del internacional, y siendo 

nuestra ubicación estratégica a 2 horas de Lima 

Metropolitana, que tiene más de 10 millones de ciudadanos 

muchas veces estresados y deseosos de salir a rutas cortas, 

tenemos hacia el sur Cañete, Yauyos, La reserva 

paisajística Cochas, Lunahuana, Cerro Azul en playas, 

Huarochirí, Antioquia y otros; lo mismo para el norte 

tenemos la gastronomía maravillosa en Huaral, Rúpac en tema 

arqueológico, Las Lomas de Lachay en Huacho, las playas 

bellísimas, Vichama en Huaura y otros atractivos turísticos 

como por ejemplo donde se realizaron los juegos 

panamericanos en la Albufera de Medio Mundo, Barranca, 



Caral situado como nuestro recurso turístico ancla y las 

playas. 

 

Al respecto hemos desarrollado varias capacitaciones que 

tenían que ver específicamente con el tema del Covid, y 

esto ha permitido que nuestros empresarios durante toda 

esta etapa que ya era difícil, en forma gratuita lo hemos 

gestionado ante muchos entes, no solo por parte del estado 

si no también con privados para que vayan capacitados; la 

idea era ir educando en esta pandemia, no sabíamos cómo se 

iba a responder, pero hemos hecho muy buenas capacitaciones 

que han tenido bastante participación, como ustedes pueden 

ver el recuadro la parte derecha 130, 140 y 150 siempre con 

nuestras participaciones. Por ejemplo, el Marketing Digital 

para el sector turismo, como ya se iniciaba todo un proceso 

diferente, la era de la digitalización venia como un 

tsunami, necesitábamos darle unas pautas y eso ha permitido 

que se reinserten en la economía muy rápidamente. El marco 

normativo sobre la autorización para actividades y 

restaurantes a fines; recuerden que cuando inicio la 

primera etapa solamente podían digamos en el turismo, hacer 

la practica en su reactivación y los restaurantes en 

modalidad de delivery, y en el caso de hoteles solo los 

categorizados; entonces necesitábamos trabajar en la 

educación y en la parte normativa, era muy difícil que 

comprendan nuestra sector empresarial, pero lo hemos hecho 

con ellos de la mano, obviamente sensibilizando y otros. 

 

También en el marco normativo sobre el reinicio de 

actividades de hoteles, eso lo hemos hecho permanentemente 

como pueden ver desde mayo, junio y julio lo hemos ido 

capacitando, obviamente hay un tema importante donde está 

el liderazgo adaptativo donde hay innovaciones del estado 

mental, era importante concientizar a nuestros empresarios 

que estábamos en una circunstancia difícil, que 

necesitábamos adaptarnos a estas circunstancias y el 

turismo de cualquier ángulo tenía que verse desde los ojos 

de la formalización, es por eso que hemos incidido bastante 

en las capacitaciones. 

 

Tenemos ahí otras capacitaciones, como ya ven estamos 

entrando a Julio, Agosto y Octubre; capacitaciones que 

también han cogido bastante interés, pero el apoyo de los 

medios de comunicación y otros han facilitado bastante la 

comunicación como es la formalización de los servicios de 

hospedajes y restaurantes, asistencia técnica en materia de 



cultura, formalización a los servicios turísticos, 

protocolos de bioseguridad, marketing digital nuevamente, 

como incrementar las ventas en Facebook, Google y haciendo 

uso de las plataformas digitales. En otras palabras, 

nosotros estimados congresistas aquí en la región Lima, 

hemos liderado un proceso de educación a nuestros 

empresarios, tanto al sector gastronómico, hotelero y 

agencias de viajes; era importante esta educación ¿en qué 

sentido? Puesto que, si antes de la pandemia los turistas 

que están muy bien segmentado de acuerdo a PROMPERU no se 

preocupaban mucho, el perfil del turista en gran parte no 

incidía mucho, básicamente tomaba una mochila un fin de 

semana o unas vacaciones cortas y simplemente visitaba los 

atractivos turísticos sin preocuparse por donde almorzar, 

donde va a pernoctar y otros. Había un 20% que, si lo 

hacía, entonces ¿Qué ha pasado con esta pandemia? El tema 

de seguridad y confianza era inminente y el tema de 

recuperación, para poder ofertar y promocionar nuestros 

recursos turísticos. Es así que, en mi dirección que 

humildemente me honra dirigir por la confianza de nuestro 

gobernador, el Ing. Ricardo Chavarría Oría, nos encomendó 

que iniciemos un proceso de formalización intensa, una 

jornada de prácticamente 7 días a la semana, nuestra región 

bastaba con 9 provincias entre costa y sierra, con 

bastantes atractivos turísticos, entonces trabajábamos 

primero con lo que necesitaban, la confianza y seguridad a 

la población, y es por eso que hemos iniciado un proceso de 

categorización y clasificación a nuestros prestadores de 

servicios turístico de todas las provincias. 

Aquí tengo un cuadro actualizado de todos los prestadores a 

quienes hemos hecho las capacitaciones, y a la misma ves en 

la misma fotografía le estamos entregando su clasificación 

y categorización. O sea, quiere decir que aparte de estar 

golpeado nuestros empresarios por el tema de la pandemia, 

por lo que no habían reabierto, cerrado los restaurantes y 

cerrado los hoteles; en base al trabajo que hemos realizado 

han tenido que nuevamente meterse las manos al bolsillo por 

que la categorización, como ustedes sabrán en hoteles son 

estrellas y los restaurantes son con tenedores; es una 

evaluación técnica que ya está normada por parte del 

MINCETUR y requiere de ciertas adecuaciones, hay veces es 

bien difícil; por ejemplo, en un restaurante que sirven 

buena comida, pero la norma exige que sus utensilios sean 

de acero inoxidable; entonces eso no involucraba que estos 

empresarios tenían que cambiar su mentalidad para que vaya 

al pie de la norma ¿y porque? Porque la categorización 



permite promocionar y ofertar como un establecimiento, 

tanto restaurante u hotel, seguro y confiable puesto que 

están utilizando los materiales adecuados. Por lo tanto, la 

categorización mide el nivel de calidad y servicio que está 

establecido por el Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo, pero no solo eso, esta equiparado a nivel del 

mundo esta estandarización. 

Por eso que, si viene un grupo de visitantes de cualquier 

otro país, sabe que, si va a comer en un restaurante de 3 o 

4 tenedores, sabe el nivel de calidad de servicio que le 

van a brindar, lo mismo en el tema de hoteles. Es por eso 

que, esta educación hoy en día está permitiendo que nuestra 

región Lima sea un destino seguro y confiable, puesto que 

hemos logrado en una jornada intensa trabajar las 

categorizaciones. En Barranca ya hemos categorizado 7, 

Cañete 7, Huaral 3; en total 31, eso es en cuanto a materia 

de hospedaje; es bien difícil para un empresario adecuarse 

a la normatividad, pero tiene que hacerlo con toda las de 

ley. Antes no se había trabajo esto, nosotros del 100% 

habremos tenido un 5% de establecimientos categorizados y 

eso por ahí; sin embargo, ahora nos encontramos por un 50% 

y esperamos llegar a metas que nos hemos establecido de los 

100 establecimientos categorizados aquí en la región Lima. 

 

Así mismo, tenemos en tema de restaurantes, hemos 

categorizado 8 en Barranca ahora que es el primer grupo, 

Cañete 4, Huaral 5, Huara 7; hay 17 restaurantes que hoy 

día pueden visitar y sabe que el nivel de servicio es de 

calidad aquí en Huacho, por ejemplo. Y cuando hemos 

iniciado la gestión, de todas las gestiones que habían 

pasado de los 4 gobiernos regionales, solamente habíamos 

encontrado 5 restaurantes categorizados, hoy día tenemos 17 

y estamos trabajando en un bloque que también son 17 más, 

quiere decir que vamos a doblar lo mismo en las otras 

provincias, así es que nos sentimos en parte contentos, 

aparte que hay establecimientos que se están inscribiendo 

también para que puedan ser sujetos a supervisar, 

monitorear, dar capacitaciones, charlas y otros de acuerdo 

a nuestras funciones transferidas por el ministerio. O sea, 

quiere decir señor congresistas que en el marco de la 

reactivación económica hemos ido trabajando de la mano con 

nuestros empresarios y hoy día estos restaurantes y hoteles 

están categorizado, están abiertos y tiene cantidad de 

gente, han contratado nuevamente a los mozos; en verdad es 

una cadena de valor que se va generado y la reactivación 



económica en este sentido en la región Lima está 

desarrollándose se a pocos. 

 

Así mismo, en el tema de agencias de viajes que es el otro 

aspecto sobre el cual trabajamos, también tenemos los 

inscritos que son 13 agencias de viajes confiables y 

seguros con los que trabajamos y promocionamos, obviamente 

hay un grupo de informales sobre los cuales se está 

incidiendo, invocando y conversando para que se adecuando. 

Como somos el estado, de todas maneras, nosotros trabajamos 

en base a responsabilidad.  

En esta parte puedo decirles a ustedes de que la región 

Lima y el Gobierno Regional de Lima DIRCETUR, ha trabajado 

en un tema de educación para generar la propuesta de ser un 

destino confiable y fiable de visita, tanto para turistas 

nacionales e internacionales. 

 

La categorización y clasificación de sus establecimientos 

no solo los empodera a sus establecimientos, si no empodera 

a su ciudad ya que hay una mayor gama de posibilidades 

donde poder almorzar, donde poder cenar, donde el turista 

puede llevar con tranquilidad a sus niños o padres mayores, 

y sentirse confiable de que ese establecimiento está 

cumpliendo con los protocolos de bioseguridad, con los 

planes de control, vigilancia y monitoreo y esta 

categorizado y clasificado; entonces ya tengo una 

oportunidad donde poder descansar. También esta 

categorización como es un sistema nacional, aparece hoy en 

día en el sistema del MINCETUR, PROMPERU y sobre todo en 

las embajadas, quiere decir que si viene un grupo de 

turistas a visitar Caral, por ejemplo, encuentra que en 

Barranca hay más establecimientos que están categorizado y 

van a poder quedarse, ¿Qué hacían antes?, volvían a Lima, 

puesto que un turista internacional saben que cuida 

bastante su alimentación, entonces hoy en día sabrá que hay 

establecimientos de restaurantes de 3 o 4 tenedores; eso es 

muy importante el generar confianza, y eso es lo que hemos 

trabajado aquí en la región Lima. 

 

Ahí también tenemos parte de nuestro trabajo, el monitoreo 

de implementación de protocolos de bioseguridad que es 

parte de nuestras competencias, hemos hecho una jornada 

titánica de monitoreo en todas las provincias y la verdad 

que para nosotros, siendo la dirección de turismo un ente 

que de todas maneras tiene funciones diferidas, articulamos 

con las municipalidades provinciales y distritales para 



poder llegar hasta donde podamos hacerlo, no tenemos el 

equipo humano basto pero, tenemos el impulso y las ganas de 

querer servir y trabajar en todas las provincias donde se 

ha hecho el monitoreo; en total 245 monitoreos que se han 

realizado en forma aleatoria y eso ha permitido 

empoderarnos. 

 

En el tema de suscripción obligatoria del código de 

conducta contra la explotación sexual de niños y niñas y 

adolescentes; eso es también otro de los temas sobre los 

cuales nosotros tenemos competencia, el tema sobre la 

explotación sexual de niños. Ahí hemos entregado y hemos 

cumplido entregar la capacitación en primer lugar para los 

establecimientos de hoteles y restaurantes y después la 

ficha y la declaración jurada y sobre todo la ficha 

informativa, la cual tiene que estar por norma, en el 

establecimiento en una parte visible ¿para qué?, para que 

niños y niñas y adolescentes no sean explotados tanto en 

hoteles y restaurantes en forma sexual y otro tipo de 

explotación.  

Así es que, hemos cumplido también con 91 registros, de 

acuerdo a lo que tenemos contemplado a nuestro banco de 

datos. Eso es un trabajo que hemos hecho con ellos y 

agradezco a la empresa privada quien ha mostrado toda la 

predisposición, sobre todo en los juegos panamericanos 

donde tuvimos bastante visitante y turista internacional. 

 

En cuanto a los recursos turísticos que ya han 

reaperturado, eso es uno de los temas en los cuales voy 

hacer un pedido terminando esto. La reapertura de los 

lugares turísticos tiene que ver mucho con: 

 

- Primero, la ley de aplicación de vigilancia, que debe 

haber en los recursos turísticos y a quienes nosotros 

hemos capacitado. 

 

- Segundo, los protocolos de bioseguridad y eso requiere 

que esos recursos turísticos tengan el tema de 

señaléticas, el tema de pulsímetros, el tema de la 

temperatura, la mascarilla y todos los protocolos de 

control y vigilancia como el agua que debe de haber 

permanentemente en estos recursos. 

 

Entonces, los recursos que yo les voy a mencionar, son 

aquellos que han hecho los esfuerzos en articulación con el 

Gobierno Regional de Lima y sus municipalidades para poder 



reaperturar; por ejemplo, en Cañete el 25 de setiembre 

hemos reaperturado en el pueblo de Lunahuana la actividad 

de canotaje, para ello hemos capacitado y sensibilizado, si 

antes iban 7 u 8 personas hoy día van 4 y tiene que ser de 

un núcleo familiar y todos con mascarilla que resista al 

agua por ejemplo, y con todos los protocolos. En el 

balneario de Cerro Azul igual, hemos reaperturado el 

turismo en el muelle el jueves 24 de octubre, también se ha 

hecho un trabajo articulado con la Municipalidad. En Santa 

Cruz de Flores, el balcón del cielo el día 25 de setiembre 

también con la municipalidad y los entes encargados de la 

comunidad se ha trabajado ahí. En Huara, el Castillo de 

Chancay el día jueves 01 de octubre, también con todos los 

protocolos de seguridad. En Supe, la ciudad sagrada de 

Caral, el jueves 15 de octubre se hizo la reapertura 

oficial, hemos tenido visitantes especiales como los 

embajadores que a través de la unidad ejecutora 003 Caral 

que preside la doctora Ruth Shady se ha logrado tener esta 

presencia quienes van a ser los portadores de los 

maravilloso de nuestra ciudad sagrada. 

En Supe Puerto, el sitio áspero que también abrió el 15; el 

sitio arqueológico Vichama en Vegeta el día 15 también, 

estos tres pertenecen a la misma unidad ejecutiva 003 de 

Caral. 

Así mismo, el área de Conservación Regional de Albúfera de 

Medio Mundo, aperturó el 13 de noviembre, las Reservas 

Lomas de Lachay el 16 de octubre y el sitio arqueológico 

Cantamarca el 27 de octubre, aquí hay una precisión que hay 

que hacer. Nosotros sabemos que hay un presupuesto que 

obviamente ha llegado por parte del estado y creo que es 20 

millones, si no me equivoco, 10 millones para temas 

arqueológicos que se ha repartido a todo el país a los 

entes administrados por el estado en materia arqueológica 

para que puedan implementar sus protocolos de bioseguridad; 

así mismo, en temas naturales también por eso es que las 

Lomas de Lachay ha podido reaperturar porque es un ente del 

SERNANP y está inscrita al estado, entonces puede 

reaperturar; los otros que han reaperturado son con ayuda y 

apoyo básicamente de las municipalidades, pero aquí hay un 

detalle nosotros tenemos varios recursos turísticos 

maravillosos que siempre han sido visitado como Santa Rosa 

de Quives, en Yauyos, Cajatambo y otros y no hay un 

presupuesto destinado para ellos.  

Uno que no son administrados por el estado, y otro que 

cuando vamos a las municipalidades ellos también tienen sus 

carencias del Covid, porque han sido golpeados y en estos 



momentos no tienen el presupuesto económico para poder 

reaperturar. En ese sentido quiero hacer un pedido con todo 

respeto, pedir un presupuesto o ver las formas para poder 

apoyar, porque hay recursos turísticos que, si bien es 

cierto esta administrados por la comunidad, por ejemplo, 

Rúpac que es el Machu Picchu limeño ubicado a dos horas de 

lima, ellos están administrados por la comunidad en estos 

momentos, ¿de qué manera el estado puede entregarles un 

presupuesto para comprar un tanque de agua, instaurara un 

baño o un lavadero? 

Así, la municipalidad que pertenece a un distrito pequeño 

que no tiene presupuesto, no le va a poder otorgar un 

presupuesto, pero la gente quiere ir y conocer; entonces he 

escuchado atentamente las palabras de un congresista donde 

decía que hay que reaperturar, pero la reapertura es con 

protocolos en estos momentos, y ¿cómo le damos la garantía 

y confianza a esta población?, justamente viendo las formas 

o mecanismos de llegar y no sé si el Ministerio de Comercio 

y Turismo pueda ver los mecanismos necesarios para ver este 

presupuesto a las municipalidades en todo caso o el 

gobierno regional para poder ver nosotros implementar y 

hacer un programa intensivo de: 

Primero, colocación de tanques, lavaderos, jabones 

líquidos, mascarillas, pulsímetros y otros.  

Entonces, nos permitiría reaperturar mayores recursos y 

como ya hemos trabajado en la educación de nuestros 

establecimientos como hoteles y restaurantes ya se une en 

este proceso, ahí en parte de la fotografía los medios 

nacionales hemos dado justamente la reapertura, estamos en 

Lunahuana con el Ing. Ricardo Chavarría de saco verde y al 

costado estoy yo, en mi condición de Regidor Nacional de 

Turismo. Lo mismo ha sucedido en Caral, el alcalde está 

presente de la provincia de Barranca donde está ubicado 

Caral, también hemos hecho la reapertura oficial y estoy 

aperturado oficialmente con medio locales y medios 

nacionales que ha permitido hoy en día que el flujo de 

turistas este llegando a Barranca y para eso hemos 

preparado nuestros establecimientos categorizados, para 

tener buena recepción de turistas. 

 

Ahí tenemos a Áspero, justamente es uno de los atractivos 

turísticos ubicado en Puerto Supe, también hemos hecho la 

reapertura del turismo oficial con todos los responsables 

del área y las municipalidades que se han sumado a este 

proceso; y al costado en la parte derecha baja, estamos con 

el alcalde de Vegeta y de Medio mundo justamente en la sede 



de los juegos panamericanos, donde se desarrolló esta 

actividad. Es un espacio abierto que ya se ha reaperturado 

como lo he mencionado antes, también con protocolos de 

bioseguridad. 

En estos momentos nosotros seguimos trabajando en este 

tema, y para culminar este tema de la reactivación 

económica del turismo, nosotros nos encontramos en una 

época muy especial señores congresistas y es justamente que 

este 27 de noviembre se celebra en Huaura la conmemoración 

con 200 años de independencia del Perú, y contara con la 

presencia de nuestro presidente de la república, 

embajadores, ministros y seguramente ustedes también 

estarán ahí donde se va a desarrollar toda una actividad. Y 

para ello todos nosotros hemos desarrollado el Pre-Sur 

Huaura gracias a empresas privadas y gremios de hoteles y 

restaurantes hemos desarrollado la invitación a la prensa 

nacional para que verifiquen el cumplimiento de nuestros 

protocolos de todos los restaurantes de la jurisdicción de 

Huara y sobre todo la visita a nuestros recursos turísticos 

para que la prensa nacional nos ayude a promocionar y 

difundir a los prestadores turísticos como hoteles, 

restaurantes y agencias de viajes; a los atractivos 

turísticos que ya han reaperturado y la promoción de 

nuestra bebida en alusión al marco del bicentenario; 

entonces este Pre-Sur ha sido todo un éxito saliendo en el 

Comercio, Andina y en todos los medios nacionales y hoy en 

día estamos recuperando la confianza y la llamada a los 

visitantes nacionales y extranjeros para que puedan visitar 

nuestra jurisdicción de nuestra provincia. 

 

En cuanto al tema de las playas que es el segundo punto 

sobre el cual estoy convocado, en estos momentos hay un 

Decreto Supremo N°170 de la PCM, que está el tema del uso 

de las playas. Nosotros tenemos playas en la región Lima 

que tienen un comportamiento, me refiero a las personas que 

van a las playas, tiene un comportamiento muy distinto a 

Lima Metropolitana y les voy a decir porque; nuestras 

playas son amplias y no están segmentando o no tienen una 

limitación como los tuviera los balnearios de lima donde 

acuden cantidad de personas, y al tener esta libertad de 

expansión nuestra población que verdaderamente hace uso 

como todo el país de nuestras playas necesitaba de todas 

maneras que el estado peruano de la libertad pero con 

cierto plan de trabajo estratégico e hicimos llegar nuestro 

pronunciamiento y menos mal se ha considerado el uso los 

días jueves y otras reglamentaciones que salieron. Entonces 



eso ha permitido que, nuestros gastronómicos que han 

trabajado y repito en una categorización de 7 o 6 meses de 

trabajo para que se adecuen a estas normas y estén más 

tranquilos, gracias a dios este decreto establece ello; 

pero en el decreto también menciona que iba a ver un 

presupuesto para las municipalidades directamente costeras, 

quienes tiene playa para que, primero puedan contratar 

recursos humanos en materia de fiscalizadores y segundo el 

establecimiento de baños tanto para varones y mujeres , 

lavaderos y la adecuación de ciertos productos y caracteres 

que va a permitir la instauración de protocolos de 

bioseguridad; entonces en este sentido también va un pedido 

a la comisión con todo respeto, para que incidan a que 

estas municipalidades reciban de forma inmediata, ya que 

estamos en noviembre prácticamente y puesto que tenemos 

playas maravillosas como es Chancay, Playa Puerto en 

Chorrillo, Playa Viña, Playa Acapulco, Playa Chancaito, 

Balneario de Cerro Azul, Playa de Barranca, Colorado, 

Hornillos y entre otras playas que sabemos que son muy 

aceptadas por lo bellísimo que son; así que, para nosotros 

que otorguen ese presupuesto a las municipalidades va ser 

muy importante para que ellos adecuen todos los 

cumplimientos en este caso de protocolos y evitar una 

segunda ola de contagios sobre el Covid, pero estamos 

trabajando con ellos en capacitaciones a los serenazgo, a 

los fiscalizadores en materia de turismo, en calidad de 

buen servicio que se tiene que dar sobre todo en época de 

pandemia.  

Así es que, en materia de playas es mas eso, incidir para 

que se dé a las municipalidades el presupuesto 

correspondiente. 

 

Esta son parte de las playas donde se ha visitado, donde se 

han hecho las inspecciones donde menciones, son playas que 

siempre han funcionado y cumplen con todos los lineamientos 

en tema de sanidad, son playas muy concurridas y muy 

conocidas; así que, para nosotros su reapertura siempre va 

ser importantísima, sobre todo para que exista el aforo es 

bastante necesario el trabajo de concientización; en esa 

parte el sector Lima está cumpliendo su función a través de 

las plataformas digitales. 

 

Bueno, ahí estamos visitando parte de las playas en donde 

hemos podido ver que hay presencia de población, 

coordinando con la Policía Nacional del Perú para que de 

acuerdo a los lineamientos que habían dado el estado 



peruano se articulaba con ellos para que en un inicio 

reduzca el exceso masivo de vehículos a las playas; así 

que, a la Policía Nacional mi reconocimiento por que han 

cumplido ese rol y hemos estado en permanente monitoreo con 

ellos trabajando, para que el aforo sea reducido en las 

playas más visitadas y así pueda haber un control más 

estricto, y como han podido ver si se ha delimitado parte 

del estacionamiento y siempre la policía ha estado haciendo 

las inspecciones correspondientes. 

Ahí estamos en una reapertura de una playa que ha sido en 

Cerro Azul y que ya oficialmente ha reaperturado. 

 

Bueno, sobre el último punto es respecto a la realidad del 

turismo termal en la jurisdicción de Lima Provincias, aquí 

quiero hacer un pedido especial a la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo; en estos momentos el Balneario de 

Churin, ubicado en la Provincia de Ollón, el Balneario de 

Picoy en Huancahuasi, provincia de Huaura y otros 

balnearios como en la provincia de Huaral y Cajatambo en 

estos momentos están cerrados y es una tristeza, puesto que 

tenía tanto potencial el Covid ha castrado esa posibilidad, 

en estos momentos pueden ver que tengo reunido a todos los 

empresarios y dueños de todos los establecimientos; ustedes 

que han visitado Churin, deben saber que tiene una 

industria hotelera y gastronómica muy fuerte y que en estos 

momentos están cerrados durante 7 meses, y no solo son los 

dueños, si no el desempleo que ha generado en cuanto a los 

que trabajan en los restaurantes y en los hoteles, 

prácticamente en estos momentos Churin es un ciudad 

desierta y siendo un paraje maravilloso, un oasis que 

conecta al corredor económico de Huánuco y a la Selva, 

teniendo zonas mineras y otros lugares done los fines de 

semana hay bastante concurrencia por parte de los 

ciudadanos en estos momentos está cerrado. Entonces hay una 

preocupación del ente local, estoy ahí con el alcalde y 

también hay una mortificación por parte de los empresarios 

turísticos de la zona que tienen que reactivar si economía. 

He estado en una asamblea bastante caliente, podría decir 

en termino criollo, disculpen la expresión; para entender 

que todavía ellos querían reaperturar como sea.  

Nosotros tenemos una normativa, en la cuarta fase de la 

reactivación económica, no se encuentra la autorización 

para estos establecimientos, no lo han tomado en 

consideración, entonces es una preocupación. Yo quiero 

hacer un pedido como un hijo de la Región Lima Provincias, 

como el responsable del turismo aquí en la Región Lima; un 



destino termal de sanidad y de salud para la población 

limeña y extranjera, siempre ha sido Churín, en estos 

momentos el MINCETUR todavía no ha elaborado los 

lineamientos o sobre todo los protocolos en el tema de 

turismo termal. Es un pedido especial, le ruego a la 

Comisión de Comercio Exterior y Turismo, hagan llegar a la 

ministra y al viceministro de turismo que, inmediatamente 

elaboren de una vez por todas los lineamientos; yo he 

pedido cita varias veces a la ministra y no he tenido 

respuestas, hemos enviado documentación y hasta la fecha no 

hay. Entonces, en ese sentido pido por favor a esta 

comisión que es el ente de la representación mayor en esta 

materia, a través de ustedes hacerlo y sé que el 

congresista de la Región Lima Provincias, el señor Pérez 

Ochoa está haciendo todos los esfuerzos, pero necesitamos 

que haya un comunicado oficial como comisión para que 

inmediatamente salga los lineamientos y protocolos de 

bioseguridad para el turismo termal, el tema de las aguas 

sé que tiene minerales y hay que hacer un estudio por parte 

de la autoridad nacional del agua o ver el tema en 

laboratorio y otros, pero necesitamos darle solución y 

celeridad; en la cuarta fase ni siquiera lo han nombrado, 

necesitamos sabe cuál va ser el horizonte de la materia, 

porque constantemente tengo llamadas de los empresarios. 

Quiero invitar a ustedes el día 30, estoy entregando una 

clase de categoría y con ellos estamos trabajando la 

educación, así como en provincias he trabajado, con ellos 

estoy trabajando la clasificación de categorización, porque 

les he hecho entender de que le turismo que viene es un 

turismo bastante exquisito que se va a preocupar donde va a 

comer, donde va a pernoctar. El día 30 le hago la 

invitación señor Eduar Zárate Antón y a los miembros de la 

comisión que nos acompañen a Churin, vamos a entregar 

clasificación y categorización a nuestros empresarios, 

ellos han entrado a la formalización, porque lo único que 

hacían los empresarios en Lima Provincias cuando 

iniciábamos la gestión, era poner sus restaurantes, sacaban 

su licencia municipal y ah quedaba; sabiendo ellos que 

pertenecer al sector turismo. Entonces, nosotros hemos 

trabajado con ellos toda una campaña de sensibilización 

férrea, y que hoy día tiene la categorización y ahora están 

esperando que haya recursos turísticos. De todas maneras, 

mi dirección está trabajando en otras alternativas, como el 

turismo rural comunitario y otros, pero Churín es bastante 

conocido por sus aguas.  



Señores congresistas con estas palabras solamente quiero 

decirles que, si bien es cierto el Covid nos ha negado la 

posibilidad de poder desarrollarnos como merecemos como 

Región Lima Provincias, debo decirles que es una 

oportunidad que hemos logrado de poder formalizar a 

nuestros empresarios de reactivar sus economías, esto será 

su ascenso y hay mucho por hacer, pero por parte de la 

gestión que lidera el Ing. Ricardo Chavarría y por parte de 

la gestión de la DIRCETUR Lima que dirijo estamos 

trabajando en ese proceso de la reactivación económica del 

turismo en temas de playas y el turismo termal. Muchísimas 

gracias.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias José Espinoza 

Huertas, Director Regional de Comercio Exterior y Turismo 

del Gobierno Regional de Lima Provincias; la realidad que 

usted ha traído y permítame hacer un comentario, es la 

realidad del Perú , ustedes forman parte de una estructura 

que es importantísima para el desarrollo económico de la 

patria del Perú y que genera más del 12% de la población 

económicamente activa, que genera un ingreso económico 

bastante importante al producto bruto interno; sin embargo, 

tenemos que sincerarnos y decirnos que cuentan con el 0.3% 

del presupuesto general de la república, y cuando usted nos 

dice, “necesitamos el interés del estado, del gobierno o 

del ejecutivo”, en este caso miro con sinceridad que ese 

0.3% hoy día prácticamente MINCETUR no tiene disponibilidad 

de ingresos económicos como para poder atender esas 

situaciones y como se trata de un tema transversal tenemos 

que a quien tocamos las puertas, si al Ministerio de 

Economía y Finanzas en fin, para que puedan disponer 

excepcionalmente ese apoyo a los gobiernos locales, pero 

reactivar la economía que es nuestra posición en esta 

cuarta fase económica, le es importante a los gobiernos 

locales, a los gobiernos regionales, toda vez que, por 

ejemplo, hay economías que generan ingresos económicos a 

MINCETUR, hay actividades que están paralizadas totalmente 

desde el 15 de marzo y que no hacen que haya ingresos 

económicos al MINCETUR, los cuales pueden afectar 

presupuestos y se puede ejecutar proyectos y están 

totalmente cerradas, por eso el interés y la necesidad de 

que podamos tener a los titulares de los pliegos antes 

mencionado y creo que usted ha escuchado de esta 

participación, para que puedan hacerlos la proyección y 

tener a corto plazo de poder echar andar esta cuarta fase 

económica tan esperada, tan ansiada y tan postergada a la 



misma vez, vamos hacer nuestra, una vez más, el pedido de 

la población que se dedica a esta actividad de forma 

directa y que las autoridades como ustedes se encargan de 

direccionar el rumbo de sus actividades por el cual esta 

dadas por competencia normativa y por disposiciones de su 

titular, pero con presupuestos excesivos poco o nada vamos 

a poder hacer. Sin embargo, vamos a tener acá a los señores 

ministros, vamos hacerle el planteamiento que usted nos ha 

mencionado, porque es necesario y no solo Lima Provincias, 

si no todas las provincias puedan contar con un incremento 

y presupuesto excepcional que les permita poder apoyarlos y 

poder reactivar las economías, especialmente de aquellos 

sectores que no han sido atendidos y usted ha hecho mención 

de sectores que están cerrados, playas que están cerradas, 

negocios que están cerrados y esa es la realidad de nuestro 

Perú, y nosotros como representantes de las regiones, yo de 

Piura, igual hago mía la posición de que se puedan 

excepcionalmente ver presupuestos que puedan reactivar los 

sectores bastantes golpeados. En ese sentido compartimos la 

posición, pero me permitiría hacerle el sinceramiento de 

cuál es el presupuesto; hoy en día MINCETUR no tiene esos 

183 millones de soles que representan el 0.3% dentro del 

presupuesto que le asigna el ejecutivo , entonces tenemos 

que ver a donde tocamos puertas, el MEF en este caso para 

que pueda hacer suya la petición de todos los directores, 

de todo el Perú y de sus autoridades que se dedican a esta 

actividad y que necesitan reaperturar pero con presupuesto, 

sin presupuesto va ser más complicado. Me permitía hacer 

ese comentario no sin antes concluido y dicho esto, darles 

la oportunidad a los congresistas, especialmente a quien lo 

invito para poder escuchar un importante desarrollo y de un 

desarrollo que usted ha realizado señor director, una 

importantísima y buena exposición que nos permite 

adecuarnos en el contexto de cómo está hoy en día nuestra 

región Lima. Gracias por su participación en forma personal 

y si hubiera algún señor congresista que quisiera 

intervenir para poder hacer algún comentario o pregunta a 

nuestro director y quiera hacer uso de la palabra queda el 

espacio abierto para poder hacer el planteamiento de la 

pregunta que consideren. 

 

CONGRESISTA PÉREZ OCHOA (AP). - Señor presidente, 

congresista Pérez Ochoa. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Pérez Ochoa tiene uso de 

la palabra. 



 

CONGRESISTA PÉREZ OCHOA (AP). - Muchas gracias presidente. 

Yo quiero empezar felicitando a nuestro Director Regional 

de Turismo por el importante aporte que ha hecho esta 

mañana de presentarse con nosotros y dar a conocer la 

realidad que viene viviendo nuestra región Lima, y también 

hacerle llegar una consulta relacionada a un instrumento de 

planeamiento como es el PERTUR, ¿en qué situación se 

encuentra? ¿si ya ha sido ingresado al ministerio? Y en 

todo caso cual es el avance que se tiene al respecto, 

porque esta herramienta de planificación guía el trabajo 

que se va hacer desde ese sector para los próximos años, 

nuestro país por lo general adolece una planificación 

estratégica y es importante que los funcionarios, como el 

rango que sustenta el Director Regional puedan contar con 

estas herramientas; y que no caigamos en lo de siempre para 

el país, avanzamos unos paso, hay un cambio y luego 

retrocedemos uno; entonces eso presidente como consulta.  

Y respecto a los baños termales que ha hecho mención y yo 

en alguna oportunidad lo mencione en la comisión, hay un 

conjunto de estos recursos en las provincias de Ollón y 

Huaura, alrededor de 12 o 13 si no me equivoco, sitios 

interesantes que pueden formar parte de una red o de un 

corredor de baños termales, primero para reconocerlos como 

tal, como un corredor turístico de baños termales, y luego 

trabajar su puesta en valor, tanto el ejecutivo nacional 

como el ejecutivo regional. Sobre eso quisiera presidente 

que el director regional pueda ampliar con algunos 

comentarios, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista, por favor a 

nuestro invitado sírvase hacer el comentario respectivo, 

gracias. 

 

SEÑOR JOSÉ ESPINOZA HUERTA. – Si, muchas gracias con su 

venia señor presidente. Es cierto, hay un instrumento madre 

que dirige las políticas en sector turismo en el estado 

peruano y es el plan estratégico nacional de turismo 

(PENTUR). Cuando iniciamos la gestión en la región Lima con 

el congresista Carlos Pérez Ochoa, nosotros nos encontramos 

que en nuestra región se ha trabajado con actos momentáneo, 

ferias, promoción y difusión que seguramente con todos los 

esfuerzos lo han hecho, pero entendiendo que nosotros en el 

Perú necesitamos trabajar en forma y vamos con políticas de 

estado y no de gobierno, porque entra cada gobierno y borra 

lo otro. Justamente los instrumentos son los que permiten 



la continuidad con todos los esfuerzos que se ha trabajado, 

así que, inmediatamente mi gestión se puso a trabajar para 

generar el plan estratégico regional de turismo (PERTUR), 

solamente son 8 regiones que tienen este instrumento 

metodológico; así es que, nosotros siendo Lima Provincias 

teníamos que tenerlo, hemos hecho la aprobación inmediata, 

hemos tocado la puerta como lo señala nuestro señor 

presidente de la comisión de comercio exterior y turismo 

del congreso, no tenemos presupuesto. La dirección de 

turismo es una oficina de trámite en realidad, esa es la 

realidad del país, no somos una unidad ejecutora, no somos 

una unidad que verdaderamente canalice presupuestos y 

verdaderamente incide, lo que verdaderamente hacemos es 

gestión; así que, tocamos las puertas privadas porque para 

hacer este instrumento metodológico de alto nivel se 

requiere de profesionales del sector con amplia 

experiencia. Así es que, contratamos un consultor que nos 

ha hecho por un monto determinado, pero tampoco tenemos el 

presupuesto, así que tocamos la puerta a las mineras, hemos 

tocado la puerta a Buena Aventura y a las más grandes 

mineras que sirven de nuestra riqueza y encontramos cero 

respuestas señor, así es que, es una pena decirlo, pero no 

encontramos respuestas por parte de nuestras empresas. Sin 

embargo, hicimos un trabajo articulado y desde aquí hay que 

reconocerlo; la empresa Cosco Shipping Portuaria de 

Chancay, la que viene desarrollando el mega puerto en 

Chancay es la que atendió esta necesidad, ellos han 

contratado en coordinación con MINCETUR a un equipo 

consultor de alto nivel y hemos establecido de acuerdo a mi 

facultad una comisión técnica especial, que es más pequeña 

y una comisión multisectorial, donde lo integran 

representantes del sector turismo en las 9 provincias; y 

hemos empezado a elaborar este instrumento metodológico.  

Son 4 fases que contempla el PERTUR Lima y ya hemos 

entregado la cuarta fase, iniciamos la primera, segunda, 

tercera y la cuarta; en estos momentos está en el MINCETUR 

y otra vez, nuestro sentir y el pedido especial para que le 

den celeridad y revisión a este documento que ya ha sido 

validada por la comisión multisectorial, donde ha 

participado el mismo ministerio, pero necesitamos que nos 

devuelva el documento el ministerio inmediatamente para que 

yo pueda sustentar ante el consejo regional de acuerdo a 

norma, para que se apruebe de una vez este PERTUR. Así es 

que, tendrías el primer instrumento metodológico en esta 

gestión que se estaría dando para Lima Provincias y se 



estaría dando para una región más formalizada en estos 

aspectos en materia de política del estado. 

 

En relación a los baños termales de Churin, es un pedido 

especial, son 13 fuentes termales que en estos momentos; no 

solo es el turismo en sí, si no la gastronomía, hoteles y 

otros que se están perjudicando, si no también es una 

cadena de valor donde los artesanos, lo que venden queso, 

yogurt y manjares que se beneficiaban con toda esta 

actividad turística termal, hoy día están cerrado y madres 

artesanas que quizás su única actividad fue ese. Así es 

que, un pedido especial para que el Ministerio de Comercio 

Exterior y Turismo se ponga a trabajar inmediatamente y 

alcance los lineamientos del turismo termal o los 

protocolos de bioseguridad termal, es un pedido a nombre de 

toda mi población con todo respeto señor presidente, yo que 

las fuerzas vivas de esta comisión que es el ente más alto 

en representatividad pueda hacer llegar al ministerio 

inmediatamente los lineamientos y los protocolos de 

bioseguridad para la reapertura.  

Hemos trabajado bastante con ellos, a pesar de estar 

golpeados, le estoy entregando este 30 de este mes su 

categorización y clasificación a hoteles de cuatro y cinco 

pisos una industria hotelera gigante, que se ha 

desarrollado allá; restaurantes que hoy en día cumplen con 

todos los protocolos, pero necesitan de la actividad 

turística, necesitan que reaperturen los baños termales 

para poder operar y con ello dar trabajo a mucha gente de 

la zona. Así es que, ese es un pedido especial en cuanto al 

turismo termal. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias señor Director, si hubiera 

otro señor congresista que quiera hacer algún comentario y 

participar en este espacio queda autorizado por favor. 

                                                                                          

CONGRESISTA MACHACA MAMANI (FREPAP). – Pido la palabra 

señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Machaca tiene el uso de 

la palabra. 

 

CONGRESISTA MACHACA MAMANI (FREPAP). – Si, por su 

intermedio invitar a nuestro invitado de la DICERTUR que 

está presente y precisamente hablando del sector turismo y 

del país, en este caso de la región Lima siendo la capital 

del Perú. Es muy profundo hablar del turismo, porque Perú 



somos un país privilegiado y bendecido, porque no hay 

comparación de nuestra patria ya que tenemos los peruanos 

en el campo de turismo mucho de qué hablar como la 

arqueología, la cultura como el gran imperio de los incas 

que se ha desarrollado y como en otras regiones, la 

ingeniería hidráulica, en textiles y en todos los sectores. 

Inclusive se tendría que hablar también de nuestros idiomas 

originarios, porque también hay que explotarlo ya que 

nuestro gran idioma runasimi o quechua es un idioma 

potencial en el turismo, ya que el extranjero viene y 

escuchan el idioma que tenemos como el aimara, y otros 

idiomas del Perú. 

También en el sector turismo se tiene que incluir nuestros 

idiomas, nuestras banderas como la bandera de arcoíris del 

Tahuantinsuyo entre otros y como menciono nuestro invitado, 

lo que falta es el presupuesto para que crezca el sector 

turismo y estamos totalmente de acuerdo; ese lineamiento es 

muy necesario que el estado pueda dar a este sector, de tal 

manera que hay mucho que trabajar.  

Represento a la heroica ciudad de Tacna, y en Tacna es lo 

mismo como en Puno y Cusco, teniendo en Cusco una maravilla 

nacional. La gastronomía, las aguas termales, nuestras 

cordilleras, nuestro océano pacificado también es del 

sector turismo; tenemos un mar con abundancia de peces; sin 

embargo, el estado se ha descuidado y no ha sabido explotar 

nuestro potencial turístico.  

Así que, tenemos que trabajar juntos y con las direcciones 

regionales de turismo, con el estado, con el poder 

ejecutivo y legislativo, los tres niveles de gobierno 

tenemos que fortalecer a este sector, porque es un sector 

clave que genera millones de puestos de trabajo para los 

peruanos, como para los agricultores, campesinos, artesanía 

y lo que menciono el señor a los hermanos que elaboran en 

el campo el yogurt, el queso, entre otro. Más bien, yo 

felicito al funcionario de este sector, y que sigamos todos 

uniendo fuerzas para que el Perú alcance esa reactivación 

económica. Muchas gracias señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Machaca, alguna 

otra participación de algún otro congresista por favor. 

Bueno, concluida las intervenciones de los señores 

congresistas quiero expresarle mi agradecimiento y mi 

reconocimiento al señor José Espinoza Huerta, Director 

Regional de Comercio Exterior y Turismo del Gobierno 

Regional de Lima y Provincias por tan importante exposición 

que ha hecho el día de hoy en esta sesión. Seguro que su 



aportación y sus informes respecto a la calidad en la que 

se encuentra su sector, en la que se encuentra nuestro 

gobierno regional de Lima Provincias, nos va a servir 

definitivamente para seguir haciendo el trabajo que 

corresponde a esta comisión, en representación haciendo 

nuestras las sugerencias que ha salido de su dirección. 

Gracias señor Director, queda usted autorizado para que 

usted pueda salir o abandonar esta reunión de esta 

plataforma de la comisión de comercio exterior y turismo. 

Muchas gracias. 

 

SEÑOR JOSÉ ESPINOZA HUERTA. - Muchísimas gracias señor 

presidente, señores miembros de la comisión, solamente para 

culminar quiero expresar un caluroso saludo a todos los 

integrantes de esta prestigiosa comisión liderada por 

usted. De la misma manera solamente para terminar, sé que 

la doctora Shady es la siguiente expositora, mis 

felicitaciones desde aquí por lo que ha sido nombrada en la 

BBC, como una de las mujeres inspiradoras y sobre todo 

influentes a nivel del mundo; para nosotros es un logro, 

galardón y un reconocimiento, pero un pedido especial; 

hemos visto días atrás como la doctora ha sido amenazada, 

perjudicada en su salud emocional y otros por presuntos 

traficantes de terreno que se han metido a las zonas 

arqueológicas de nuestro principal baluarte como es Caral, 

le pido a la comisión tomar cartas en el asunto, seguro 

ella les expondrá más del tema no quisiera entrar en 

detalle; solamente decirle que mi dirección ha cursado los 

oficios a la DIPOL Barranca, DIPOL Huacho y a las 

comandancias para que se ponga atención. También es una 

limitante la inseguridad, no tenemos vehículos, la policía 

no esta implementada. Necesitamos urgente, y para terminar 

por que no era parte del pliego, que en el norte chico se 

instaura un destacamento especial de la policía de turismo, 

no tenemos en Lima Provincias; ya hemos conversado con la 

municipalidad de Supe y Chancay y ellos están dispuestos y 

tiene el terreno. Necesitamos que este destacamento llegue 

y le pido eso en especial señor presidente a su persona y a 

nuestro congresista de la región Lima Provincias. 

Muchísimas gracias y mis felicitaciones para ustedes 

también. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señor Director, buen día. 

 

Como segundo tema de la orden del día, hemos invitado a la 

señora Ruth Martha Shady Solís, Directora de la Unidad 



Ejecutora 003 del Ministerio de Cultura, para que exponga 

sobre:  

- Problemática actual de la Zona Arqueológica Caral y, 

las acciones articuladas que requieren ser 

implementadas urgentemente para revalorar este 

importante lugar turístico en nuestro país. 

 

señora Ruth Martha Shady Solís previa la sesión del uso de 

la palabra, permítame felicitarle en nombre de esta 

comisión que me honra presidir, con la grata noticia 

recibida el día de ayer, en que efectivamente como han 

dicho nuestros colegas y nuestro invitado anterior, la BBC 

de Londres le ha reconocido y escogido a usted como una de 

las 100 mujeres inspiradoras e influyentes en el mundo del 

año 2020, y única dentro de nuestro orgullo peruano, dentro 

de las 10 mujeres de Latino América. Agradeciéndole a 

nombre de esta comisión por el impulso de los cambios y 

difusión que viene desplegando, y a su vez que fundo en año 

1994 el proyecto arqueológico Caral y en el año 2003 que 

dirige el proyecto especial arqueológico Caral Sur, con el 

fin de investigar, conservar y poner en valor la ubicación 

y la consideración primera civilización de américa, poner 

con evidencias de la formación del estado prístino, forma 

de vida urbana y de civilización. En este estado se le 

concede a usted señora el uso de la palabra Ruth Martha 

Shady Solís, no sin antes decirle que no es un coincidencia 

esta invitación, desde el día 4 de Noviembre de este año, 

esta comisión tuvo el interés y el acuerdo de tenerla con 

nosotros como invitada y que bueno que coincida con un 

reconocimiento mundial y que nos pone orgullosos a los 

peruanos y especialmente a los miembros de esta Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo, dicho esto señora Ruth Martha 

Shady Solís está autorizada para que pueda iniciar su 

presentación. 

 

SEÑORA RUTH MARTHA SHADY SOLÍS. – Muy buenos días, muchas 

gracias por la invitación señor congresistas Eduar Zarate, 

señores congresistas que integran esta comisión. 

 

Para nosotros el equipo que venimos trabajando, porque 

somos un equipo interdisciplinario desde 1994 es 

importantísimo y por eso mi agradecimiento que, en el 

congreso y en el sector ejecutivo haya esa atención que 

debe darse y que o jala se intensifique, porque hay países 

en el mundo, como por ejemplo México, que es muy rico en 

patrimonio cultural también y cuyo producto bruto interno 



depende del turismo, cosa que no ocurre en nuestro país 

lamentablemente. En Europa, Rancia y España, son países que 

también le han puesto especial atención al turismo en sus 

políticas de estado; entonces ese es un aspecto que debemos 

consideran ¿Cuáles son nuestras fortalezas? Nosotros si 

vemos desde la perspectiva del turismo, nuestra fortaleza 

es el patrimonio arqueológico, esa es la principal atención 

que deberíamos darle, no solo en una parte de nuestro país, 

si no en cada parte de él, porque somos un país muy 

diversos en sus condiciones naturales y hemos tenido 

habitabilidad en todas partes de él, y si bien la 

civilización más antigua se desarrolló acá en el área 

central y nor-central el Perú, también se fueron 

desarrollando a través del tiempo en las otras sociedad. 

Hemos sido un país pluricultural y multilingüe como se ha 

mencionado y esas son investigaciones realizadas por el 

interés casi personal de los investigadores donde no se 

tiene en cuenta políticas de estado para que se conozcan 

cada parte de nuestro país, porque eso es necesario. 

Hemos tenido sociedades ancestrales que han producido 

conocimientos científicos y tecnológicos y requerimos que 

ese conocimiento no solamente promueva el turismo, si no 

que genere y fortalezca la identidad cultural, que nos 

queramos como peruanos más allá de las diferencias que nos 

hayamos tenido; porque en el pasado nos hemos integrado, 

pero además que tengamos autoestima también muy fortalecida 

para que nuestros niños y jóvenes es decir las nuevas 

generaciones, se sientan que si se proponen algo y se 

organizan pueden conseguirlo, que lo que requerimos es 

disciplina y formación de acuerdo a donde hemos nacido y no 

migrar, no dejar los lugares de nacimiento, identificarnos 

con esos lugares y promover una visión de formación de 

acuerdo a los recursos que son diferentes en cada parte de 

él, pero démosle atención a nuestra historia; porque como 

decía José Martín, ¿necesitamos conocer la historia del 

mundo? Si, por supuesto, pero primero conozcamos nuestra 

historia porque esta no es necesaria para saber cómo se 

manejó el territorio donde estamos ahora, ¿Qué resultados 

hubieron? Y como lo estamos haciendo en el presente. Eso a 

mí me impacto cuando mi padre me llevaba desde niña y me 

hacía ver “Mira hija como han vivido tus antepasados, mira 

esos monumentos; mira cómo viven en el presente; mira ese 

niño no tiene zapatos; mira cómo son sus casitas”. Entonces 

yo regresaba impactada a casa y desde 7 y 8 años escribía 

historias al respecto. 



Entonces, necesitamos una educación que haga posible que 

apreciemos lo nuestro para que nos sintamos que, si hemos 

tenido una civilización antigua como las del nuevo mundo, 

nuestras condiciones humanas son las adecuadas, para ser en 

el presente país desarrollado. Y ese mensaje lo han asumido 

nuestros países de América del Sur, me han invitado a 

varios de ellos incluso ha ido el Secretario General de la 

Comunidad Andina, Jorge Hernando Pedraza el 26 de setiembre 

nuevamente a Caral; ha puesto una placa en Caral y creo que 

hay mucha más identificación con esta civilización departe 

de otros países hermanos de América que nosotros mismo los 

peruanos, porque nos falta conocer nuestra historia e 

identificarnos con ella.  

 

Entonces, para no hacerla muy larga voy a entrar 

directamente al tema del patrimonio arqueológico. Como les 

decía, es importantísimo que se promuevan investigaciones 

en cada parte de nuestro país, como mencione han sido por 

interés personales. Si conocemos Sipan ahora, ha sido por 

el interés de mi colega Walter Alba que ha dedicado su vida 

a recuperar la información sobre la historia de Sipan, de 

mi colega Webster de Lambayeque, de mi colega Uceda sobre 

Moche que ya falleció; ¿qué cosa conocemos de Puno? Muy 

poco, pero sabemos que habido civilizaciones 

importantísimas en Puno que nos es necesario conocer; en 

Ayacucho, se habla mucho de Huari, pero conozcamos más la 

cultura Huari y las relaciones que habido en el Sur 

transversales. Si bien hemos sido un país adverso hemos 

estado unidos como una visión de compartir, no hemos sido 

una nación conflictiva, hemos sido una nación de 

coordinación, organización, de saber compartir e 

intercambiar conocimientos y se avanzó en Cajamarca, en 

Amazonas en Kuelap, la cultura de Cajamarca; y si vemos en 

termino de idiomas, tenemos idiomas con lenguas francas; de 

acuerdo a los lingüistas el quechua se habría formado con 

la civilización Caral como lengua franca o lengua de 

relación. El aimara como zona lingüística de la parte sur 

de Ica también se convirtió en lengua de relación hasta 

Bolivia. 

 

Cuando yo les conversaba a mis amigos de Bolivia, ellos no 

podían creer que el aimara haya tenido su origen en la 

costa Sur del Perú, porque nosotros no difundimos 

suficientemente nuestra historia tradicional para tener un 

enfoque real de lo que sería conveniente en el presente 



para un desarrollo más armonioso del país y paremos la 

migración que del año 50’ no para. 

Volviendo al tema, más que generar playas que está bien 

porque son complementarias, o como dicen en la parte de la 

sierra sobre los baños termales, si son complementarios, 

pero el atractivo es el patrimonio arqueológico y en cada 

parte veamos con esa perspectiva en las políticas de estado 

e iremos avanzando de ese modo. Yo he visto con mucho 

trabajo al Director Regional de Turismo y con mucho empeño, 

pero faltan políticas de estado y determinados 

asesoramientos académicos que serían importante que se 

puedan suscitar en las universidades también. 

 

Y volviendo al tema concreto de Supe, nosotros tenemos 

bastante interés en que se trabaje con una visión integral, 

con una visión que haga posible que nos solamente mostremos 

la importancia que ha tenido la civilización Caral y cómo 

vivieron hace 5 mil años, sí que además se presente esos 

alores sociales y culturales en un contexto adecuado y no 

de pobreza. No puede ser que hasta el día de hoy no 

tengamos una serie de condiciones que hagan posible para 

que se animen los visitantes, hay mucho interés, pero 

cuando van y nos hacen los comentarios es verdad lo que 

ellos nos dice. 

Este año a pesar de la pandemia el 13 de julio ha ido el 

embajador de Suiza a Caral, me llamo y me dijo que estaba 

muy interesado, donde nos va apoyar en una serie de 

análisis científico que también necesitamos con un pequeño 

presupuesto, porque hay interés de los países en ver cómo 

pueden contribuir. Si nosotros empezamos en 1994 fue con el 

apoyo, no interno, hemos tenido el apoyo del gobierno 

alemán, hemos tenido apoyo de Finlandia y Francia de como 

acondicionar las zonas, para hacer talleres con las 

personas y otros; luego ha ido el Secretario General de la 

Comunidad Andina el 26 de setiembre a poner una placa, 

porque quería y estaba muy orgulloso y quería que haya una 

placa de la comunidad andina.  

Luego ha ido el embajador de la Unidad Europea el 2 de 

octubre, ha estado el embajador de Israel el 6 de octubre, 

han ido funcionarios del BID el 10 de octubre, embajadores 

de Colombia y de Paraguay han estado el 20 de octubre, 

luego ha ido la embajadora de Malasia con el congresista 

Carlos Pérez Ochoa el 30 de octubre si no estoy mal 

informada y el congresista Manuel Olivares también ha ido 

el 30 de octubre; entonces a pesar de la pandemia hay 

interés. Nosotros hemos reabierto Caral a partir del 15 de 



octubre con todos los protocolos necesarios, pero lo que si 

tengo que manifestar es que la carretera la hemos venido 

gestionando. Yo he visitado varios países del mundo y he 

visto en México, para citar el más cercano y relacionado 

con el patrimonio arqueológico como se han preocupado de 

que sus carreteras estén bien empedradas y adecuadas para 

que persisten y duren y que toda la gente que llegue tengan 

condiciones adecuadas.  

Nosotros hemos hecho gestiones en el Ministerio de 

Transportes, nos han apoyado y se hicieron mejoramientos en 

la carretera, pero cuando se ha salido el rio que fue en el 

2017, la carretera no ha durado y se necesita tener una 

visión del territorio. Hicimos un plan maestro con la 

población y las autoridades políticas para identificar los 

problemas que había en el valle, en las poblaciones y en 

las condiciones de vida; por lo que se elaboró un plan 

maestro con especialistas académicos, ese plan maestro fue 

aprobado en el 2006 por el Congreso de la Republica, para 

poder promover desarrollo y que tuvieran las condiciones 

necesarias las poblaciones, para mejorar y presentar el 

patrimonio cultural en un contexto adecuado. 

Lamentablemente no se ha podido realizar lo que el plan 

maestro ha indicado, hemos hecho una evaluación y estamos 

tratando de actualizar, ahora les voy a explicar todos los 

problemas que tenemos. 

 

En relación al plan maestro, hicimos gestiones para el 

encausamiento del rio y conseguimos que nos apoyara Francia 

para hacer los expedientes técnicos; fueron cuatro 

proyectos que presentamos y uno de ellos era el 

encausamiento del rio para que, cuando el rio crece en los 

pocos meses del año se sale de su cauce y ya luego les 

explicare la razón; entonces con el dinero que se consiguió 

se hicieron los expedientes y logramos que el Ministerio de 

Economía y Finanzas aprobara y le asignara el presupuesto 

al Gobierno Regional. El Gobierno Regional hizo las obras 

sin personal adecuado y por supuesto el encausamiento fue 

muy mal echo. Yo había visto en otras partes del mundo como 

se encausan los ríos, con mallas y de manera adecuada, bien 

contenida las piedras; aquí solo arrumaron piedras de tal 

modo que cuando el rio creció y con la energía que llega en 

esos meses pues se llevó las piedras y se salió por donde 

quiso y malogro la carretea; entonces hemos tenido 

prácticamente desde el 2017 muchas dificultades para que 

los turistas lleguen de modo adecuado a los sitios y 

siempre se han quejada y han dejado eso registrado por la 



manera de como transitar en esa carretera semi destruida. 

Se está en el presente reparando la carretera a través del 

Gobierno Regional nuevamente, pero no es que se esté 

contrayendo, no se está haciendo mantenimiento; pero si no 

se hace en paralelo el encausamiento volverá también a 

salirse el rio y seguiremos en los mismo. Tiene que haber 

una visión adecuada para darle solución a los problemas. 

 

También se ha hecho gestiones para que haya un corredor 

logístico nacional como lo llaman, pero eso ya depende del 

Ministerios de Transportes, de tal modo que desde San 

Nicolás pueda conducirse hasta Ambar y más arriba hacia 

Ancash. ¿Por qué esta civilización se desarrolló en esta 

parte del Perú tan tempranamente? Porque es el tramo más 

corto para vincular costa, sierra y selva; porque como no 

conocemos nuestro país y hacen obras de esa conexión donde 

son 5 veces más distantes, pero bueno lo que puedo decirles 

es que esa sería una buena carretera para incorporar que 

los turistas puedan tener llegada hasta la puna, porque 

solamente en 85km o 90km pueden llegar y admirar toda la 

belleza paisajística que hay transversalmente en nuestras 

cordilleras, y las lagunas donde nacen los ríos en la parte 

alta. 

 

Un proyecto que también me pareció interesante, es que se 

recuperase el tren, cuando se ha hablado del tren de 

cercanías no se ha mencionado suficientemente lo que 

nosotros hemos encontrado a través de la historia y que 

estamos recuperando, no solo arqueológica si no la historia 

a través del tiempo. Había de Lima hasta Paramonga un tren 

señores congresistas y no solamente eso, si no que yo he 

encontrado en la prospección que yo he hecho en el valle de 

Supe que había un tren y rieles he encontrado del ingreso 

que hacían para sacar la producción en lo que se llama San 

Nicolás, que era una haciendo, un lugar donde se producía 

el azúcar y que traía hacia Lima; ya después ha sido 

Paramonga. Entonces, es toda una historia que se desconoce 

de un desarrollo que hubo con una atención al área rural y 

que se ha ido perdiendo desde 1950 y dejando a las 

poblaciones en grandes miserias como ahora en el presente. 

 

La infraestructura que nos parece de urgente atención, es 

que se haga esta carretera, ahora están haciendo el 

mantenimiento como les digo para llegar a Caral, pero tiene 

que acompañarse con el encausamiento del rio y ojalá que se 

pueda lograr el corredor logístico como les dicen, de una 



carretera que vaya hasta Ambar mínimamente. Ese expediente 

técnico nos dice que lo van hacer el próximo año el 

Ministerio de Transportes, que ojalá se logre ejecutar. Si 

se pudiese logara la construcción y la obra que se denomina 

“Tren de cercanías” estaríamos recuperando una gran 

facilidad para el transporte de Lima hasta el área Nor-

Central. Y como ahora están haciendo me parece, desde China 

una inversión fuerte en Chancay para ese puerto que se va a 

utilizar, derrepente también se puede conseguir obras por 

impuestos o conseguir algo del aporte que se podría lograr 

para este tren de cercanías; como en el pasado hemos tenido 

trenes que atravesaban toda la parte central del país y 

todo el fin de semana podía conocer como era nuestra 

realidad en la sierra, llegábamos a Huancayo y había 

ferias, se beneficiaba la gente de todo lo que se podía 

comprar; ahora es muy triste ver a las personas que llorar 

por que sus productos tiene que venderlos a precio muy 

bajos y benefician a una parte y no a los habitantes del 

área rural; entonces eso en cuanto a la infraestructura. 

 

Un segundo aspecto que me interesaría mucho que pudiese 

abordarse, son los servicios de agua y desagüe. O sea, no 

hay que tener solo visión de ciudad, también hay que tener 

visión del are rural, que la gente siga mirando de qué modo 

puede beneficiarse del turismo. Nosotros estamos 

actualmente sugiriendo que por favor los centros poblados 

que existen en el presente, tengan GU y desagüe y hasta no 

lo hay, eso no puede ser, tan cerca de Lima y tan lejos del 

servicio, debieran los alcaldes dar especial atención. 

Hemos recibido algunos días del pueblo de Caral para que 

les prestemos un vehículo, para que podamos nosotros 

ayudarlos a que puedan sacar sus residuos sólidos; entonces 

yo me preguntaban, como puede ser que la municipalidad no 

dé el apoyo, están cobrando arbitrios no será mucho, pero 

no puedan llevarse los residuos sólidos. 

 

Nosotros hemos estado haciendo talleres, buscando 

diferentes lugares para que ellos sepan usar los recursos 

orgánicos, pero falta más atención para que puedan hacer 

sus campus y puedan tener un fertilizante más natural; 

entonces dentro de esta perspectiva de desarrollo integral 

hemos tratado de que mejoren sus condicione de vida; yo he 

recibido pedidos de varias personas y mucha gente que me 

pregunta ¿se puede uno quedar varios días en el Valle de 

Supe, después de conocer Caral y los otros centros? ¿nos 

podemos quedar?, porque nos ha gustaría ver como siembran, 



como crían los animales y ver el paisaje. Señores, en el 

presente hay mucho interés por los visitantes, en 

particular extranjeros, por el turismo vivencial, por la 

naturaleza y por el paisaje; ya están cansados de ver 

solamente ciudades. Entonces, el Valle de Supe tiene mucho 

atractivo en este aspecto, pero se necesita que haya 

mejoramiento en las condiciones de vida, que tengan 

mínimamente los servicios de agua y desagüe, y como ustedes 

saben un sistema de conexión para que los operadores de 

Movistar o Claro tengan que estar vinculados, porque la 

gente llega y tiene que estar vinculada, como ya es 

costumbre ahora, con sus familiares y amistades, y puedan 

estar en las condiciones básicas de poder tener agua y 

desagüe en los lugares donde quieran quedarse. 

 

Un tercer aspecto es la protección policial. Las tierras en 

Caral antes costaban muy baratas, ahora una hectárea cuesta 

38 mil dólares, 50 mil dólares o más; entonces hay mucho 

interés por el tráfico de tierra. Tenemos la necesidad de 

custodia policial, a mí me han amenazado por solo cumplir 

con nuestro deber que es proteger y defender los sitios 

arqueológicos, estos no pueden ser invadidos. Entonces el 

mismo Caral que es patrimonio cultural de la humanidad 

desde el año 2009 lo han invadido en esta pandemia, como es 

posible, y han matado a mi perrito; ya se pueden ustedes 

imaginar cómo me ha dolido en el corazón y en el alma, 

dando un mensaje dándole veneno o diciendo mira lo que te 

va a pasar, además que han llamado a los abogados y que le 

han dicho que los van a enterrar junto conmigo a 5 metros 

bajo del suelo. Entonces no es la primera vez, conforme a 

la designación de Caral como patrimonio mundial y el 

crecimiento turístico el interés por las tierras de los 

traficantes e invasores ha ido creciendo. Cuando nos ha 

ocurrido asaltos, porque yo he recibido una bala cerca al 

corazón y el chofer en la pierna, ya en el pasado, y 

también han ido a la casa del arqueólogo y han asaltado con 

balas; nosotros hemos pedido ayuda a la policía y en ese 

entonces nos las han dado, teníamos mínimamente un policía 

de día y un policía de noche; al principio nos dieron dos 

de día y dos de noche. El Gobierno Regional nos apoyó en 

ese momento construyendo una casa para el policía al 

costado de la casa del arqueólogo, y nosotros le dábamos 

desayuno, almuerzo y comida a los policías que se quedaban 

por que necesitábamos de ellos. El Gobierno Regional 

también les compro un vehículo para su transporte, pero de 

pronto cambiaron las autoridades y como bien han dicho no 



hay políticas de corto, mediano y largo plazo; simplemente 

dijeron que no había suficientes policías y no le podemos 

dar más custodia policial. Y en el presente hasta el día de 

hoy no tenemos custodia policías; entonces imagínense 

ustedes en qué circunstancias se trabaja en estas 

condiciones. También han asaltado turistas, turistas que 

llegaron en determinado año fueron asaltados y eran suizos, 

eso trae una mala imagen del país, debe haber protección 

policial.  

El Ministro de Cultura actual, el señor Alejandro Neyra, lo 

ha solicitado, pero no hemos sido atendidos. En unas 

circunstancias muy complicadas hace poco, fuimos a la 

comisaria y nos dijeron que no era su prioridad atendernos; 

entonces ¿Cuál sería su prioridad? En otras circunstancias 

que se le ha pedido a la de Supe, nos dijeron que tenían 

otra prioridad por que había un accidente y no podían 

acompañarnos a sacar a los invasores; entonces es una 

situación donde sienten que no hay autoridad y los 

invasores saben de las condiciones que estamos viviendo y 

por eso es que no se retiran todavía. Ni siquiera a la 

fiscal le habían hecho caso porque no dieron el apoyo para 

retirar a la persona que había invadido por segunda vez el 

mismo lugar. 

Yo les puedo contar como anécdota, que invadieron un sitio 

arqueológico que, después de Caral es el más grande del 

Valle de Supe que se llama Era de Pando, que el invasor 

sembró pencas y puso como si fuera una asociación; 

imagínense que cuando hicimos la queja, porque el 

Ministerio de Agricultura en aquel momento sin consulta 

entrego y le dio autorización para que puedan habilitarlo 

como tierra agrícola, hicimos la queja  le quitaron las 

tierras, pero este traficante le hizo juicio en Barranca y 

le gano el juicio al Ministerio de Agricultura que no se 

defendió, y finalmente vendió en 2 millones de dólares esas 

tierras a una empresa. Eso es lo que les puedo comentar de 

lo que significa el tráfico de tierras. 

 

Un punto más es el ordenamiento territorial, creo que es 

importante que se haga, nosotros lo teníamos como prioridad 

en nuestro plan maestro. Uno de los alcaldes acepto que lo 

iba a sumir, pero no lo hicieron como un acondicionamiento, 

que no tiene ningún resultado, y bueno al no haber este 

ordenamiento territorial no se ha podido hacer el control 

sobre el uso de las tierras. Nosotros tenemos actualmente 

35 procesos judiciales de las invasiones, son procesos que 

hay que realizar para que este tráfico de tierras haga 



perder los sitios arqueológicos; porque si dejamos nosotros 

que se destruyan como lo han estado haciendo, es como 

perder una historia que nunca vamos a conocer, es como 

quemar un libro que nadie podrá leer. Porque lo que hace la 

arqueología es recuperar una historia milenaria que nos es 

necesaria.  

Nosotros tenemos actualmente varios programas para trabajar 

con las nuevas generaciones, tenemos un programa que se 

llama “Caral en la Escuela” y se va llevar en colegio en 

colegio. Hemos firmado un convenio con las Ugeles, para que 

podamos de ese modo lograr que los niños se sientan 

orgullos, y también sepan que esta civilización logró tanto 

conocimiento tan avanzado; y si ellos se organizan tan bien 

como hubo en el pasado van a poder salir adelante. 

Tenemos un programa en San Nicolás para hacer allí la 

instalación de un centro cultural y desarrollo social, es 

nuestro interés en San Nicolás. También estamos trabajando 

con las poblaciones de que podamos tener institutos de 

formación tecnológica sobre los recursos que hay en el 

Valle, de modo que promueva cambio y desarrollo en las 

poblaciones.  

Entonces son una serie de programas que todavía falta 

implementar y estamos buscando apoyo; llevamos al embajador 

de Japón, por ejemplo, porque el cementerio de los primeros 

japoneses que llegaron al Perú se encuentra al costado de 

San Nicolás; o sea hay cosas que deberían conocer y tener 

presente las políticas de estado, porque son valores para 

promover. Incluso al embajador le salió lágrimas y se 

comprometió a invertir en lo que nosotros queremos en ese 

centro cultural y de desarrollo social, pero faltaba hacer 

el expediente técnico, fuimos a la Universidad de 

Ingeniería, ahí nos hicieron el diseño pero faltaba 

invertir dinero para hacer el expediente técnico con el 

costo que iba a tener en cada uno de las implementaciones a 

realizar; y nos pidieron que tenía que aprobarlo el 

Ministro de Cultura, porque nosotros solo somos una unidad 

ejecutora; entonces hemos ido hablar con el Ministro de 

Cultura en ese momento y no lo quiso aprobar, de modo que 

hay cosas que han limitado nuestro trabajo. 

En el Puerto de Supe tenemos la casa de José María 

Arguedas, cuando yo visite Valparaíso en Chile; Neruda el 

gran escritor chileno es una figura importantísima en la 

formación de la educación de los niños jóvenes y de los 

mismos chilenos. Neruda tiene hasta una composición sobre 

Machu Picchu, nosotros tenemos a una personalidad así de 

ese nivel que ha sido José María Arguedas, en su casa con 



él se reunían los fines de semana los intelectuales de 

Lima, esa casa esta semi destruida. Nosotros queremos 

recuperarla, hemos hecho todas las gestiones, porque 

venimos trabajando desde 1994 y ¿Cuáles son los 

resultados?, recién hace dos años lo han declarado 

patrimonio cultural de la nación, pero esta casa necesita 

ser restaurada y convertirla en un centro cultural también 

para que los niños y jóvenes conozcan quien fue José María 

Arguedas y que mensaje siempre ha tenido de un país 

armonioso, donde la gente de la sierra también sea 

considerada como gente peruana y que esté incluida en el 

desarrollo del país. Hay muchos mensajes de José María 

Arguedas, nosotros estamos destruyendo las tierras de 

cultivo que tanto trabajo le costaron a nuestras sociedades 

ancestrales, eso decía José María Arguedas. ¿Porque estamos 

abandonando los andenes?, ¿saben ustedes cuanto de los 

andenes se han perdido? El 75% se ha perdido, nuestro 

territorio no tiene mucho campo de cultivo, los campos de 

cultivo vinieron del acondicionamiento de la cordillera que 

hicieron nuestras sociedades. Un belga que ha hecho esta 

investigación ha publicado que el 75% de los andenes esta 

abandonados, no usados y semi destruidos. ¿Somos un país 

maravilloso? Si, por que tenemos una diversidad en cada 

parte de él, pero no sabemos aprovechar de ese recurso para 

promover el desarrollo en nuestro país. Veamos a México 

como ejemplo, yo soy chalaca y cuando fui a Chota-Cutervo, 

me parecía estar en otro país, porque ahí no se cultivaba 

lo que yo estaba acostumbraba a comer, la arracacha nunca 

la había conocido y la vi en nueve variedades y muchas 

otras cosas, como se maneja el territorio, etc.; entonces 

tenemos en nuestro país una riqueza natural muy diversa 

como para promover que sea conocida y las culturas que en 

ella ha habido. 

Entonces volviendo a nuestra área de trabajo, nosotros 

queremos pedirle el apoyo en lo que es infraestructura como 

ya les mencioné. 

 

- La carretera que este acompañada del encauzamiento del 

rio, que se aun carretera como debe ser, con piedras 

bien firmes y no solo con el mantenimiento, si es con 

mantenimiento esperemos que si quiera puedan llegar 

los turistas ahora. 

- Y el tren de cercanías, a mí me parece que recuperar 

el tren de cercanías y si se pudiera tener trenes en 

este país transversales sería maravilloso, pero bueno 

yo pido que recuperemos el tren hasta Paramonga 



mínimamente y que ayuden las empresas que están ahí 

ahora trabajando. 

- En cuanto a servicios, que haya agua y desagüe en los 

centros poblados y el sistema de conexión, porque 

Movistar y Claro no están operando adecuadamente. 

- Y protección policial para que la gente pueda 

movilizarse ya que el paisaje es lindo para montar 

caballos por las quebradas, pero se requiere 

protección policial. Y que haya un ordenamiento 

territorial como debe ser, para que podamos nosotros 

evitar el tráfico de tierras y podamos recuperar el 

bosque rivereño. 

 

He visto a través de la investigación que nuestras 

sociedades del pasado tenían bosques rivereños como 

gaviones naturales, que evitaban que el rio se saliera de 

su cauce. ¿Por qué no volvemos a recuperar el bosque 

rivereño?, ese bosque y esas tierras en las márgenes del 

rio le pertenecen al Ministerio de Agricultura, lo que 

debiera intervenir al respecto para que le bosque rivereño 

con huarangos y otras plantas, porque ellos no necesitan el 

agua, el huarango lo saca de la naturaleza y de la 

atmosfera, y además genera agua para otras plantas 

volviéndose un gavión natural. Entonces, que se deba 

trabajar en esos aspectos para poder en el futuro tener 

mejores condiciones para el desarrollo turístico. Se puede 

empezar de esa manera y poco a poco ir avanzando, eso es lo 

que podría decirle al respecto. 

 

Tenemos muchas cosas más, hemos preparado a niños músicos, 

hemos preparado también a las señoras sobre los algodones 

de colores nativos.  

Cuando dicte una conferencia en Paris hace años, señores no 

les exagero, mostré como desde Caral habían intervenido 

genéticamente en el algodón de colores y teníamos hasta 

cuatro colores nativos sin necesidad de tintes; se 

acercaron industriales de una ciudad textil en Francia y me 

dijeron que querían comprar toda la producción de algodón 

de colores. Imagínense ustedes si no sería un atractivo 

para los turistas ver como salen las bellotas, verdes, 

rosadas. Hablando en términos de todo lo que significo toda 

esta producción de conocimientos de nuestros antepasados en 

ciencia y tecnología, ¿acaso los peruanos saben eso?, 

¿acaso los peruanos saben que nosotros hemos producido 

conocimientos en ciencia y tecnología desde Caral? No, no 

lo saben, pero sabiendo, el turismo no solamente es para 



dar dinero, sino para mejorar la autoestima de nuestras 

nuevas generaciones y para fortalecer la identidad cultural 

igualmente y que haya más cohesión social. Eso es lo que 

podría decirles señores y para eso en lo inmediato nuestra 

propuesta es la infraestructura en cuento a carreteras, en 

cuanto a encausamiento del rio, en cuanto a servicios de 

agua y desagüe, protección policial, ordenamiento 

territorial para mejor el turismo y en particular el 

turismo vivencial. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Ha concluido la señora Ruth Martha 

Shady Solís, se les ofrece a los señores congresistas que 

están acompañando en esta reunión para que puedan hacer 

algún planteamiento o pregunta a nuestra invitada por 

favor, están en uso de la palabra. 

 

CONGRESISTA ASCONA CALDERON WALTER (APP). - La palabra 

señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Ascona Calderón tiene 

uso de la palabra. 

 

CONGRESISTA ASCONA CALDERON WALTER (APP). - Muchas gracias 

señor presidente. Definitivamente nuestro agradecimiento a 

la señora Ruth Martha Shady Solís que nos ha dado en la 

parte académica una catedra y enriquecer nuestro 

conocimiento en relaciona todo lo que ha manifestado. 

Felicitar la importancia, también por la distinción a la 

señora Ruth Martha Shady Solís, principal investigadora de 

Caral, que ha sido incluida en la lista de una de las 

mujeres inspiradores e influyentes en el mundo en el 

presente año por la BBC (Corporación de Difusión 

Británica).  

Así mismo, permítame en este espacio invitarla a la 

provincia de Ilo de la región Moquegua, puesto que en el 

marco de la propuesta de Pasto Grande se viene realizando 

la recuperación de las zonas arqueológicas de las Lomas de 

Ilo, donde se han hallado en estos momentos restos de hasta 

más de 8 mil años a.C.; considero que no solo es el rescate 

arqueológico de extracción de restos y no realizar una 

investigación arqueológica, que permita realizar el estudio 

de estas poblaciones y que la implementación de un museo o 

alternativa similar para que se pueda asegurar su 

preservación, difusión y promoción desde luego en el plano 

internacional y nacional. 



Reiterar el reconocimiento a nombre del pueblo de Moquegua 

y de la comisión por tan ilustre personaje que tenemos en 

este momento de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo. 

Muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias congresistas Ascona 

Calderón por sus palabras. Algún otro señor congresista que 

quiera intervenir en este estadio por favor. 

 

CONGRESISTA MACHACA MAMANI RAÚL (FREPAP). - Señor 

presidente, pido la palabra. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Machaca pido la palabra.                                                                                                                              

CONGRESISTA MACHACA MAMANI RAÚL. – Muchas gracias, por su 

intermedio saludo a la señora Ruth Martha Shady Solís 

representante y Directora de la Unidad Ejecutora 003 del 

Ministerio de Cultura. Hemos estado atento escuchando la 

exposición de nuestra invitada y también de mi parte 

hacerle llegar un saludo fraterno desde la ciudad heroica 

de Tacna, como congresista de la Republica, represento a la 

ciudad de Tacna y también quisiera aportar en cuento a la 

exposición que muy bien ha expuesto en cuanto a la 

arqueología. 

Que, en el Perú tenemos este sector tan importante que es 

la arqueología, y no solamente hablar de la arqueología si 

no también que son más de 500 años que prácticamente el 

Imperio del Tahuantinsuyo sufre hasta el momento y hay una 

distinción y desaparición de nuestros valores culturales, 

tal como la señora lo ha explicado. Por ejemplo, hoy en día 

la población peruana ya no valora sus raíces culturales en 

el aspecto político, social, cultural y espiritual. Hay que 

ser sincero por que el estado se ha descuidado, el estado 

no ha tomado en cuenta interés para elaborar un proyecto 

integral en cuanto a nuestros recursos como también al 

sector de la agricultura, la ganadería y el estado del 

Tahuantinsuyo, porque actualmente el gobierno hace cada vez 

más al Perú endeudando y mirando hacia fuera, por lo que 

anteriormente el inca en el Tahuantinsuyo jamás ha mirado 

hacia fuera a otros continentes importando materias prima, 

porque en el Tahuantinsuyo era la solución desarrollaba en 

todos los aspectos tanto en la política, la forma de 

gobierno, se puede decir una política nacionalista, porque 

era basado en los recursos que esta tierra bendita que nos 

ofrece. Ahora también vale citar, porque actualmente 

nuestras universidades, el Ministerio de Educación y el 

estado no rescata lo que es en el sector de la educación la 



Constitución Política bien claro establece en el Articulo 

17, de que el estado tiene que promover la educación 

gratuita, pero también quiero decir que hoy en día no hay 

un profesional idóneo que pueda hablar el idioma quechua, 

el idioma aimara o idiomas originarios del Tahuantinsuyo, 

porque los códigos ancestrales en las culturas como 

Tiahuanaco, Machu Picchu, Paracas, Chimú y Huari, estas 

culturas son de origen pre-inca; sin embargo, 

lamentablemente nuestros profesionales hablan el idioma 

castellano mas no el idioma quechua, un idioma originario 

del Perú. Eso significa que nosotros tenemos que luchar y 

elaborar un proyecto de Ley donde es estado promueva en las 

universidades estatales y privadas donde haya carreras 

profesionales dedicados a la cultura milenaria del 

Tahuantinsuyo. Si nosotros vamos hablar del pasado, estamos 

hablando de la lengua quechua y aimara y tenemos que estar 

orgullosos de hablar nuestro idioma. Nuestro presidente de 

la república tiene que dar un discurso en el idioma del 

Perú que es el quechua o en aimara. Hasta cuándo vamos a 

estar con sometimiento a la cultura extranjera, yo soy muy 

orgullo porque hablo mi idioma nativo que es el aimara; en 

nuestro congreso también tenemos que hablar, valorar 

nuestra cultura, nuestras tradiciones, nuestras 

vestimentas, nuestras lenguas, nuestra arqueología, nuestra 

agricultura, nuestra medicina, nuestro arte textil. 

Tahuantinsuyo ya alcanzó su desarrollo en todos sus 

aspectos, porque un pueblo sin raíz prácticamente está 

perdido, por eso es momento de recuperar nuestros pasados 

culturales. En ese sentido tenemos que trabajar, para que 

la arqueología y el desarrollo que ha logrado el 

Tahuantinsuyo aún está vigente, aun todavía persisten. 

Hablar de nuestros cultos rituales por que el inca Manco 

Cápac enseñaba los cultos rituales, al Dios Wiracocha el 

templo del sol, el templo de la luna, el reloj Intihuatana 

y las figuras jeroglíficas. Entonces, Perú es muy lindo 

hablar del turismo, pero ahora necesitamos nuestras 

universidades estatales tiene que haber una carrera 

profesional en las lenguas quechua y aimara para que se 

avoquen a la investigación de los códigos anales del 

Tahuantinsuyo y queremos que para el próximo periodo que va 

asumir el presidente de la Republica, nuestros ministros, 

nuestros funcionarios del estado que hablen y den un 

mensaje en quechua o aimara. Entonces Perú será un país 

grande como en el pasado imperio de los incas. Muchísimas 

gracias, por su intermedio agradecer una vez más a nuestra 



invitada a la señora Ruth Martha Shady Solís. Bendiciones 

para todos. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Machaca por tan 

aporte histórico a esta comisión que lo compartimos con 

nuestra señora invitada. Algún otro señor congresista que 

quiera hacer uso de la palabra por favor. 

 

CONGRESISTA PÉREZ OCHOA CARLOS (AP). - Presidente, 

congresista Pérez Ochoa. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Si congresista, tiene el uso de la 

palabra. 

 

CONGRESISTA PÉREZ OCHOA CARLOS (AP). - Muchas gracias 

presidente, primero para agradecer la participación de la 

Doctora Ruth Martha Shady Solís, como lo dije al inicio es 

una iluminaria y lo hemos reconocido todos a la 

denominación a las mujeres más influyentes del mundo y que 

hoy día hemos podido palpar un poquito, unas gotitas de su 

sabiduría y de la calidad de la señora Ruth Martha Shady 

Solís. Presidente, el trabajo tan importante que se viene 

realizando en Caral, tantos avances y tantos logros; sin 

embargo, hay mucho por hacer y es lo que ha mencionado en 

cuanto al tema de la carretera, las defensas rivereñas para 

no poner en peligro esas carreteras, no hay un puente que 

conecte la carreta o crucen el rio para que los visitantes 

puedan llegar tranquilamente en la época que aumentan en 

los ríos costeños como el rio Supe; entonces creo que nos 

ha dejado una tarea que desde nuestra comisión debemos 

impulsar a fin de que este importante recurso turístico, 

uno de los más importantes del país, tengan las condiciones 

para ponerlo en vitrina mundial y la población, los 

alrededores y los distritos y provincias vecinas también 

resulten favorecidos con este recurso turístico. Finalmente 

agradecer una vez más la participación de la señora Ruth 

Martha Shady Solís y comprometerla a mantener una 

comunicación permanente con nosotros para que desde nuestra 

trinchera siempre estar apoyando esta actividad turística 

que genera tantas divisas para nuestro país y sobre todo 

para la gente de nuestro pueblo. Muchas gracias presiente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias congresista, algún 

otro señor congresista que quiera hacer un comentario por 

favor. 

 



CONGRESISTA BENAVIDES GAVIDIA WALTER (APP). – Señor 

presidente Walter Benavidez. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Benavides tiene uso de 

la palabra. 

 

CONGRESISTA BENAVIDES GAVIDIA WALTER (APP). – Muchas 

gracias presidente. Saludar a la representación y de manera 

especial a la expositora Ruth Martha Shady Solís, y como 

mencionaba el congresista Walter Ascona, nos ha dado una 

catedra el día de hoy y felicitarla y dentro de su 

exposición ha dicho algo muy importante y lo que está 

pasando de la poca importancia que le estamos dando a os 

centros arqueológicos. En mi región de Cajamarca tenemos el 

centro arqueológico Pacopampa, en quechua significa llanura 

de alpacas y es un sitio arqueológico que actualmente se 

ubica en la provincia de Chota, que tiene actualmente una 

investigación por un japonés, que por parte de la 

Universidad Mayor de San Marcos donde vienen años haciendo 

investigaciones. Cuando he trabajado de gerente subregional 

en la región de Cajamarca he podido tener reuniones 

constantes con este investigador y de manera las 

coordinaciones de las culturas para vender la importancia 

de la arqueología donde existe un centro arqueológico y una 

ciudadela de piedra tallada. 

También tenemos el centro arqueológico de Poro Poro en la 

provincia de Santa Cruz y otros centros arqueológicos más 

en Jaén, Cajamarca. Pero como mencionaba la doctora Ruth, 

poca importancia se ha dado a los accesos, al mejoramiento 

de las vías, construir los centros de interpretación 

entonces de qué manera hacemos que el estado se preocupe 

para que por medio de esta comisión señor presidente 

podamos trabajar y estar muy comprometidos en este sector, 

porque están nuestros centros arqueológicos y van a ser 

invadidos los terrenos que están alrededor de ellos o 

también no tiene accesos entonces van a seguir ahí por 

años. El arqueólogo Walter Alba que menciono es 

Cajamarquino y es muy reconocido en el norte del país y en 

todo el Perú por su trabajo, y esperemos que siga el 

trabajo del señor Walter Alba una vida entera a tratar de 

descubrir y dar la importancia de estos centros 

arqueológicos. Si nosotros tenemos que rescatar algo 

importante y valiosos de estos arqueólogos conocidos y 

nosotros por intermedio de esta comisión podamos hacer algo 

con el asesoramiento de la doctora Ruth nos sabrá dirigir 

por el camino correcto. Reitero mi agradecimiento y 



felicitación por la exposición, y por parte de este 

compromiso que debemos impulsar todo el trabajo en bien de 

nuestro turismo en el país. Muchas gracias presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias congresista Benavidez 

Gavidia. Si algún otro señor congresista quisiera en este 

espacio quiere hacer uso de la palabra, está autorizado. 

 

Bueno señora Ruth Martha Shady Solís, yo soy congresistas 

de Piura y pues también tiene una riqueza milenaria de 

cultura y soy especialmente de la provincia de Sechura, 

provenimos de una cultura genuina, que ha tenido 

influencias de otras culturas, como Chusis y la cultura 

Illescas, con una riqueza milenaria importante y que nos da 

muestra de la conexión del imperio incaico y pre incaico; 

porque todavía tenemos presencia viva, 43 ejemplares de 

cóndores que provienen de nuestra serranía peruana llegan a 

visarse en nuestra zona de Illescas en Bayobar, trabajo que 

lo reconozco de gente sechurana y de comuneros 

especialmente del comunero Pablo Martínez, sechurano que 

tiene un trabajo de poder hacer una investigación día a día 

y lo ha demostrado científicamente que se hace avistamiento 

de 43 especies de cóndores, y aquí en Illescas que está 

pegado a las costas peruanas vemos a nuestros cóndores ver 

volando sobre nuestro mar peruano. Es decir, hay inmensa 

riqueza milenaria natural puesta en valor que necesitan 

ponerla en valor. En Aypate en Ayabaca debe ser la zona 

arqueológica monumental el centro administrativo y 

ceremonial más importante de la cultura incaica y que ha 

formado del camino inca. Y hoy en día se calcula que el 

100% de la historia monumental de Aypate es sobre el 5% y 

es hermosa. Hoy día verla en infraestructura y conocerla en 

historia es hermosa. Es decir, cada representante de cada 

región, y voy a ser mezquino, Huancabamba también tiene su 

historia cultural como Morropon; a donde vayamos hay una 

conexión que nos comunica con el pasado pero que no debemos 

cerrar nuestra visión de desarrollo y de trabajo como usted 

nos ha dicho en esta reunión. Hay mucho por hacer, si 

definitivamente, nuestras autoridades tienen mucho que 

investigar y para ello hay una predisposición de voluntad 

para poder caminar en todos los actos. México no tiene más 

riqueza en historia que la nuestra, no tiene más cultura 

que la nuestra; pero en algún momento han tomado la 

decisión de decir vamos a poner en valor lo nuestro y vamos 

a presupuestar e invertir en lo nuestro, con excesivos 

presupuesto y excesivos resultados, pero definitivamente 



trabajos muy por encima de los que normalmente tiene como 

persona que se han dedicado a la investigación de estos 

centros culturales por lo cual una vez más felicitamos. Eso 

es lo que nosotros tenemos en el Perú y lo que tenemos que 

decir; necesitamos accesibilidad de nuestras zonas 

arqueológicas, necesitamos presupuesto para mejorar la 

conectividad de nuestras zonas arqueológicas, necesitamos 

mayor seguridad por parte de nuestra policía de estas 

zonas. Y aquí un alto para poder decirles que estamos, 

quería en este momento de trabajo y reconocimiento ayer, 

hoy y siempre con usted a efecto de solidarizarnos, porque 

no es posible de quienes se dedican al tráfico de terrenos 

tiene intereses personales o económicos puedan anteponerse 

a los intereses patrimoniales de nuestra historia, nuestra 

cultura, nuestro Perú, nuestros hijos y de nuestro futuro. 

Así que, vamos hacer señora Ruth Martha Shady Solís las 

gestiones que correspondan para que estos templos tengan la 

protección que necesitan del estado, del gobierno y que 

necesita de la policía y especial interés en usted para que 

siga salvaguardada y sobre protegida y siga realizando este 

trabajo que entiendo que es el trabajo suyo, pero también 

es en valor en potencia de otros hombres pero de las 

mujeres de seguir trabajando, como usted bien dice ha 

empezado a trabajar en varias décadas en un trabajo que hoy 

en día empezamos a ver resultados en ese horizonte un poco 

oscuro; que no es la relevancia como bien se dice las zonas 

turísticas que es importante nuestra cultura, es nuestro 

patrimonio y tenemos que ponerlo en valor y que estos temas 

accesorios que adornan, nuestra cultura como son los 

valles, la geografía y las playas y bien puedan pensar en 

programas de corredores eco-culturales o culturales 

turísticos que deben ser los planes del desarrollo o planes 

rectores que los gobiernos deben adoptar y deben 

implementar. Ese es nuestro comentario grato y contento de 

tenerla señora Ruth Martha Shady Solís en esta reunión de 

comisión, que nos deja un trabajo suyo, un trabajo por 

retomar un bien de nuestra cultura en bien de nuestra 

historia que ellos contribuye al desarrollo de nuestra 

economía definitivamente. Dejemos de estar mirando de reojo 

a Colombia, México, hay que mirarla, pero para decir que 

nosotros tenemos mucho que hacer, tenemos mucho que 

redescubrir y consecuentemente mucho por trabajar. Gracias 

señora Ruth Martha Shady Solís, que la vida y la surte y 

nuestro Dios os proteja a usted para que siga aportando a 

nuestros Perú y a nuestra cultura. Muy amable, gracias. 

 



SEÑORA RUTH MARTHA SHADY SOLÍS. -  Muchas gracias señor 

congresista, muy amable y ojalá que podamos contar con su 

apoyo, aunque sea para que haya los lineamientos aprobado y 

definidos y podamos tener en nuestro país de acuerdo a los 

recursos consideración a que el patrimonio cultural es uno 

de los más destacados recursos que tenemos y que además no 

hace daño ni al ser humano, ni maltrata la naturaleza por 

todo lo contrario, estamos ante un recurso que se le debe 

dar inversión, porque no es un gasto es una inversión que 

dará resultados importantísimos en el aspecto no solo 

económico, sino en la seguridad que cada uno de nuestros 

ciudadanos debe tener en particular de las nuevas 

generaciones, de sentir que van a poder salir adelante como 

lo hicimos en el pasado, porque tenemos las condiciones 

humanas para lograrlo, pero requerimos que haya políticas 

de estado que encaminen hacia a ese logro de nuestras 

nuevas generaciones y bueno empecemos que al sentirse 

seguros de sí mismos, y que los peruanos comprendamos que 

lo que se produce en nuestro país vale igual y no menos que 

lo que produce fuera del país, que veamos hacia nuestro 

interior y que no estemos pensando solamente en 

contrataciones de productos foráneos o de personalidades 

foráneas. Tenemos la capacidad para formar a nuestra gente 

anterior de convicción e identificación con la realidad 

donde cada uno de nosotros ha nacido para que podamos 

contribuir, aunque sea con un granito de arena a promover 

los cambios y el desarrollo que se requiere en cada parte 

de nuestro país. El imperio incaico no fue el único, eso 

también tenemos que cambiar, no hablemos de imperios; hubo 

una visión de integración en el país y por eso es que desde 

que se forma la civilización más antigua hemos tenido vías 

de contacto, no solamente terrestres, marítimas y 

fluviales; al Cusco llegaban los amazónicos hasta el siglo 

XVIIII y los llamaban los piratas del Ucayali ¿Quiénes los 

llamaban así?, los que eran de otras culturas que estaban 

asentados en el Urubamba, pero esa era la forma como 

nuestras sociedades ancestrales manejaron el territorio, a 

través de condiciones adecuadas de integración, de 

interacción y de intercambio, y eso es lo que nosotros 

tenemos que recuperar, un desarrollo más armonioso y 

equilibrado; y para que eso de se tiene que haber y 

promoverse en cada parte del país. Empecemos pues con 

algunos focos e iremos avanzando, pero es importantísima la 

infraestructura que, creo que ahí el Ministerio de 

Transportes y también obras por impuestos para que esa 

integración se dé, no solamente de líneas que unan Tumbes 



con Tacna que sería importantísimo y además transversales 

en el Norte, en el Centro y en Sur para empezar y de ese 

modo iremos avanzando creo yo, a través de lo que tenemos y 

que es tan rico en el país, como su belleza natural en su 

patrimonio cultural y en su diversidad de recursos. Muchas 

gracias por la invitación y podemos seguir en contacto. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Seguramente que si señora Ruth 

Martha Shady Solís, vamos a necesitarla en nuestra comisión 

varias veces más. Agradecerle por su participación en 

nombre de los miembros de esta comisión de la cual me honro 

en presidir, agradecemos su infinito valor por todo lo 

actuado y en su vida profesional de hoy día formando de una 

estructura de una entidad del estado. El agradecimiento y 

reconocimiento del Perú por intermedio suyo señora Ruth 

Martha Shady Solís, muchas gracias por su participación. 

 

SEÑORA RUTH MARTHA SHADY SOLÍS. - Solamente una pequeña 

aclaración, no soy licenciada como dijeron, tengo mi 

doctorado hace como 20 años porsiacaso.  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muy agradecido, bendiciones. 

 

SEÑORA RUTH MARTHA SHADY SOLÍS. – Gracias 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Señores congresistas finalmente, 

luego de haber contado con la participación de nuestros 

invitados y para ejecutar los acuerdos tomados en la 

sesión, solicito la dispensa del trámite de aprobación del 

acta y de su lectura. Previamente quiero poner de vuestro 

conocimiento que vamos a emitir el pronunciamiento con el 

propósito de que la reactivación de esta cuarta fase de la 

economía sea uno de prepotentes a programar por parte de 

los nuevos miembros del Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo, siendo así y con la autorización de ustedes en el 

mas breve plazo vamos a girar esta documentación, pero 

igual tenemos un tema pendiente, tenemos una visita 

solicitada por los congresistas a las Islas San Lorenzo, no 

sé si sea el momento para hacer una programación, pero 

vamos hacer la coordinación con los oficiales de la Marina 

de Guerra del Perú para ver una fecha y programar en el 

transcursos de la semana, ya lo coordinaremos por sus 

respectivos medios de comunicación sobre el día y hora que 

se va a realizar esta visita pendiente y reprogramada. 

Siendo así, señores congresistas reitero una vez más que, 

para ejecutar los acuerdos tomados en la presente sesión, 

solicitamos la dispensa del acta en mención, la aprobación 



del acta y su lectura. En ese sentido señor secretario 

técnico por favor sírvase a pasar lista a efecto de 

proceder a la dispensan del acta en mención.           

 

SEÑOR SECRETARIO TÉCNICO. – Gracias señor presidente. 

 

- Señor congresista ZARATE ANTON   A FAVOR 

- Señor congresista LOZANO INOSTROZA   A FAVOR 

- Señor congresista MACHACA MAMANI   A FAVOR 

- Señor congresista PEREZ OCHOA    A FAVOR 

- Señor congresista FABIAN DIAZ    ------- 

- Señor congresista ASCONA CALDERÓN   A FAVOR 

- Señor congresista BENAVIDES GAVIDIA  A FAVOR 

- Señor congresista SANCHEZ LUIS ORESTES   A FAVOR 

- Señor congresista FERNANDEZ FLOREZ   ------- 

 

SEÑOR SECRETARIO TÉCNICO. – Señor presidente, ha sido 

aprobado con 7 votos de los señores congresistas presentes. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señor secretario técnico. La 

dispensa ha sido aprobada por unanimidad y por lo que no 

habiendo otros temas que tratar y siendo las 10:06 am del 

día 25 de noviembre del año 2020, se levanta la Primera 

Vigésima sesión ordinaria, agradeciendo a los señores 

congresistas por esta importante participación en esta 

sesión. Señores congresistas que pasen un excelente día. 

Muchas gracias. 

 


